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Urma ya a18je. 
De Ioan Slaviei. 

'l Nu încape nici o Îndoială, ca Comitete 
,t Goluchowsky n'a fost om cu deosebire 
ţ simpatic. Leah de viţă veche, el se uita cu 
'f un fel de milă la alţi muritori, ai cărora pă-

rinţi n'au făcut parte din odinioară strălu
cita şleahtă. Mai era apoi şi fiiul unui om 
în zilele lui puternic şi, având soţie pe o 
princesă Murat, putea să se socotească in
rudit prin alianţă cu Casa domnitoare. Era 
deci totdeauna ţeapăn şi mulţumit de a putea 
să ţie pe alţii la oare care depărtare, şi cei 
ce-I cunosc mai deaproape vor fi înţelegând 
repulsiunea, pe care a produs-o în rându
rile nobilimii ungare şi în ale celor însoţiţi 
cu ea. Urma va alege inse, dacă au ori nu 
resturnătorii lui cuvinte de a se bucura de 
succesul, pe care l-au obţinut. 

Baronul Aehrenthal e fără îndoială om 
mai deşgheţat şi cu inima mai deschisă, 
care şi la Bucureşti, unde a stat mai puţin, 
a câştigat mai multe simpatii decât Corui
tele Goluchowsky; ne vine însă greu să 
credem, că vor putea să fie dăinuitoare 
simpatiile, pe care le va fi câştigând la Bu
dapesta. 

Ii este foarte greu unui ministru de ex
terne să trăiască în termini buni cu oameni, 
care consideră creşterea puterii monarchiei 
drept o primejdie pentru dânşii şi profită 
de toate împrejurările, ca să-şi sporească 
propria putere. 

NUMĂR DE DUMINECĂ Nr· 43. 

Lasă, că ministrul de externe, on ŞI care ghiari şi alţi oameni, care ar dori, ca mo
ar fi el, nu poate să obţie succese şi ră- narchia habsburgică să slăbească, dacă ju
mâne o figură mai mult sau mai puţin ri- decăm însă după cele ce s'au zis ori s'au 
dicolă dacă monarchia e slabă, dar relaţiu- scris în timpul celor din urmă câţiva afli, 
nile statelor europene sunt stabilite cu mo- sunt mai mulţi cei ce cred, că interesele 
narchia austro-ungară aşa cum ea a fost europene cer întărirea ei, şi ministrul de 
organizată prin pactul dualist. externe numai În rândul acestora poate să 

Ori şi ce schimbare În organi zaţi unea fie pus. 
aceasta ar putea să aducă schimbări în re- Ori-şi-cum am privi deci lucrurile, cu 
laţiunile monarchiei cu celelalte state. Acesta noul ministru de externe cercurile politice 
e unul din cuvintele, pentru care Coroana din Budapesta vor duce-o mai bine numai 
ţine, ca să nu se facă schimbări în orga- dacă-şi vor schimba politica; altfel, dat fiind 
nizaţiunea internă a Monarchiei, şi e în ve- temperamentul baronului Aehrental, ar putea 
derat, că ministrul de externe n'are să se s'o ducă chiar mai rău, ceea ce noi Ro
dee în partea celor ce voiesc schimbările. mânii le şi dorim, dacă ţinem să nu fim 

Comitele Goluchowsky a fost om fără socotiţi făţarnici. 
temperament şi lipsit de iniţiativă, care a Nu doară că am avea cuvinte de a fi 
stăruit cu toată hotărârea în calea ce şi-a I mâhniţi, că comitele Goluchowsky s'a re· 
croit potrivit cu situaţiunea europeană. El tras. Nobilul comite nu ne-a făcut nici un 
a resistat, dar agresiv n'a fost. Baronul Ae- rău, dar nici vreun bine nu ne~a făcut. 
renthal, om mai cu temperament, va fi având In timpul cât a stat la Bucureşti a avut 
şi iniţiativă şi, dacă ţine să aibă succese ocaziunea de a se convinge, că politica Ro
foarte uşor poate să devie agresiv. 'mâniei faţă cu Austro-Ungaria e cu desă-

Intrebarea cea mare e, dacă mai poate vârşire leală, şi că »dacoromânismul« e o 
ori nu să fie menţinută actuala organiza- infamă calumnie născocită de Maghiari pen
ţiune a monarchiei. Sunt mulţi cei ce zic, tru justificarea abusului lor d~ putere. 
că nu poate şi că mai curând ori mai târ- In timpul cât a fost ministru de externe 
ziu ea va trebui să fie schimbată - fie această calumnie n'a mai avut dar trecere 
potrivit cu aspiraţiunile Maghiarilor, fie la Viena. Baronul Aehrenthal se va fi con
altfel. vins şi el despre aceasta, şi astfel nici de 

Ministrul de externe În tot cazul n'ar aici înainte n'o să mai prindă infama ca
putea să voiască decât o schimbare potri- lumnie. S'ar putea, din contră, ca noul mi
vită cu situaţiunea generală. nistru de externe să-şi dee seamă, că ne

Vor mai fi fără îndoială afară de Ma- mulţumirea legitimă a Românilor nu poate 
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Ziua mortilor. 
- Note şi impresii. __ o 

De Horia Petra-Petrescu. 

Mi-am luat pentru prima-oară paltonul de iarnă. 
In sfârşit m'a răsbit frigul şi pe mine. Cerul e 
senin, aerul rece iţi taie faţa şi mânile. 

Tramvayele sunt înţesate de lume. Pe Nasch
markt şi de·alungul stradelor, cari dau spre cimi
terul central, prin colţurile de stradă şi pieţele 
publice flori şi verdeaţă. Coroane, dela cele pom
poase, cu poleială de aur şi mărgele de sticlă, 
până la cele umile, simple, cu două-trei firicele 
de flori. După-cum sunt şi oamenii - bogaţi şi 
săraci, pompoşi şi simplii. Stradele mişună de 
lume in doliu. O risipă de negru. Privirile sunt 
mai distrase, mai desfăcu te de zidurile reci ale 
caselor, colţul gurii par'că svâcneşte trist, gândul 
colindă altundeva, departe, in necunoscutul enig· 
matic. E ziua morţilor. 

Apuc şi eu stradele de-alungul. Imi Îndes pă
lăria pe cap, căci simt răceală, imi vâr mânile in 
buzunare. 

Sunt singur-singurel. N'am pe nimeni in in
treg oraşul. O păsăruică rătăcită in străini. Un 
pui golaş, care cearcă să dea din aripi. 

Imi place groaznic să mă perd aşa - in mul
ţime, să umblu «fără de nici un căpătâi>' -- cum 
se zice. De data asta voiam să-'mi retncep ocu
paţia predilectă. Ascultaţi cursul ideilor, cari m'au 
cuprins. . 

Mi-am zis: In ziua aceasta vei găsi o notă co
mună în toate inimile omeneşti. Tu, care până 
acuma ai auzit şi văzut de atâtea şi atât ea ori 

expresia bucuriei, a mulţămirii sufleteşti exprimată 
în atâtea şi atâtea feluri, vei găsi acuma o kgă
tură tainică, comună intre toate fiinţele, pe cari 
le vei întâlni. E jalea, durerea, marea crescătoare 
a omenimei, care redă feţei şi sufletului nostru 
aceiaşi - aproape aceiaşi expresie - aproape 
aceleaşi convulziuni iăuntrice. In ziua aceasta pla
nează asupra sufletelor omeneşti, asemenea unui 
bloc de marmoră neagră; durerea neţărmurită, du
rerea, care nobiiitează, căci fără de ea omenirea 
n'ar fi cea-ce este astăzi. Vezi tu feţele astea ofi
lite, vezi tu ochii ăştia în lacrămi, vezi tu hainele 
cernite? Fie-care pelerin la mormântul unui pă
rinte, unei surori, unui amant, unui cunoscut, fie
care trecător este cuprins de durerea asta după 
pierderea avută - unul fll măsură mai mare al
tul mai mică, - dar în sufletul fie-căruia se să
Iăşlueşte acest simţământ. Şi de simţământul a
cesta avem lipsă, precum ne trebuie o bucată de 
pâne, un ceas liniştit de somn, o înghiţitură de 
apă curată. Ce ne-am face noi dacă nu am fi avut 
nici când durerea in sufletul nostru? Ne-am pierde 
măsura lucrurilor şi a senzaţiilor. Bucuria veci
nică ne-ar plictisi, ne·ar face să disperăm. N'am 
şti să o preţuim. O zi caldă, senină de Mai să 
ni.s.e pară la fel cu noaptea viscoioasă de De
cemvrie? Url' suris vecinic gingaş pe buzele iu
biţilor nostri - lipsit de intreruperile furtunoase 
- ne-ar face să luăm lumea 'n cap. O Nirvană 
de bucurii ne-ar face sceptici, lipsiţi de ori·ce sti
mulente nobîle, lipsiţi de ideale. 

• 
M'am pomenit intr'un tramvay. - Erau trei 

vagoane legate unele de altele ~ in cazurile es
cepţionale de acum. Părea o omidă mare, lungă, 

care se strecoară cu grije pe stradele populate 
şi pline de larmă. 

Pe tramvay mi-am pus Întrebarea: N'ai şi tu 
vreun cunoscut mort aici? Am incercat să frunză
resc în minte amintirile. Şi am gasit ce căutam. 

Inaintea minţii meJe a apărut o figură de om, 
slabă, nervoasă, doi ochi negrii, plini de durere 
şi totodată cuprinşi de un foc mistic. Nu-I cu
noaşteţi? E Origore Maior. Ziaristul nostru mort 
1n străini, in Viena asta lipsită de bătaia inimeÎ 

. româneşti. 
Să văd mormântullui. M'am hotărit Într'o clipă 
La poarta principală a cimitirului, care geme de 

lume, !lingă pîlaştrii înalţi şi metopele, cari ne 
arată plânset şi durere, - marea durere! - am 
fntrat în cancelaria cimitirului. Am cerut desluşiri ; 
ştiam anul morţii şi numele. Prin sutele de cata
loage - vai, câte lacrămi, câte lacrămi! - am 
dat şi de numele lui. Am eşit afară cu o făşie 
de hârtie încadrată in margini albastre: 

»Wiener ZentralfrÎedhof 
Eigenes Grab: Major Gregorius 

Gruppe : 17 O Reihe; 13 Grab Nr. 4.-

Mormintele împodobite. Mop-umentele străluceau 
in ioc de culori, felinarele aprinse răspândeau lu
mină dulce, împăciuitoare. 

Am trecut pe lângă «mormintele de onoare., 
păstrate pe seama oamenilor mari ai Vienei şi 
străinătăţii. Aici îşi dorm somnul Beethoven şi 
Schubert, regele valsului {oh. Strauss, regele dln
tecului [ah. Brahms, aici scriitorii dramatici Bauern.
feld şi Auzengruber, aici pictorii Amerling şi Ma-
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decât s:! scadă puterea de acţi,une a Mo
narchiei şi să facă ceva, ca ea să Înceteze. 

Chiar şi numai gândul, că ar fi cu pu
tinţă lucrul acesta, e destul pentru ca să 
ne bucurăm, că cercurile politice din Buda
pesta au putut să obţie retragerea contelui 
Ooluchowsky. 

Starea sănătăţii M. Sale Regelui 
Carol It după-cum aflăm din ziarele bu
cureşfme ce /li-au sosit azi, nu inspiră ill
grijirile de care se spunea alaltaieri iti 
presa ungureascd. Din jericire pentru Ro
mânia şi Întreg neamul românesc, M. Sa 
Regele Carol I /lU sufere de scleroza. ci 
are numai o boală de stomac, care nu-i 
de caracter grav, CI se va vindeca în scurta 
vreme. .. 

Perchizitie domiciliar!. Eri dup'a
meaz s'a prezentat la redacţia noastră fun
cţionarul dela poliţie, dl 7orok )ânos, În
soţit de un detectiv şi arătându-ne un de
cis a judelui de instrucţie din Oradea-mare 
ni-a somat să-i estradăm manuscrisul ar
ticolului »La temniţă" care pe cum se ştie 
s'a incriminat. Ne mai păstrând noi manu
scrisul, nu i-I-am putut estrada, la ce dânşii 
ni-au făcut perchiziţie, scotocindu-ne toate 
mesele, pulpitreIe până şi coşurile de re
dacţie. 

După desordinea ce ne-au făcut, au dres 
un prota col şi s'au îndepărtat apoi ca nişte 
oameni, ce-au săvârşit o treabă bună. 

.. 
Acuză la care s'a renunţat. Pen

trucă ar fi fost :->rebeliune« cupri/ejuL alegerii 
de primar, 30 de fraţi buni din iHicaiaca 
au fost traşi în cercetare şi Mercuri era să 
se fina tu ei pertraciarea la tribunalul din 
Arad. Procurorul regesc insă /lU s'a mai ln
făţişat eri să îşi susţillă aCllza~' Românii 
micalăeeni s'au dus deci III pace acasâ. 

cTRIBUNA( 

eron ica teatrală. 

Bucure$tÎ, Oct. 

Dintre piezele ce s'au dat septămâna trecută (e tot 
numai a doua zi reprezentatie) se remarcă două 
de ale lui Mom~re, dintre cele mai uşoare: ~ Bol
navul închipuite, şi »Doctorul fără de voe<t. Ăst 
din urmă e O simplă farză, cu comicul mai pri
mitiv, celalaltă insă, e ca aproape toate ale lui 
Molit~re o facere de râs a cutarei slăb iciuni ori 
cutărui viţiu omenesc. In genere, tocmai, pentru 
aceasta tendinţă a lor, şi pentru comicul momen
tan (în acel senz că se inţelege repede) ce le ca
racterizează, stând la distanţă morală şi in ce 
priveşte vorbele - ele vor trebui să aibă un 
loc insemnat in repertoriul viitoarei noastre trupe 
teatrale, care va trebui să ţină bine samă, că tre
bue să facă, începând cu buchisirea, şcoală de 
artă, cu un public modest in privinţa asta. 

In piezele numite se dau rolurile dJ;! căpe

tenie dlor, Niculeseu (bolnavul închipuit) şi L. 
Brezea,-:u (doctorul fără voc.). OI Niculescu are 
pe aei popularitatea celui mai bun comic, după 
părerea mea, (până acum) nu cu intreg cuvânt. 
D-sa e mai mult!," comic de grimace-uri (Bre
zeanu incă şi mai mult!) şi iA calitatea asta are 
anumite mişcări, Învârtiri de ochi, suflecări de 
buze, increţiri de frunte, linii de caricatură de 
cari e stăpânit cu totul, şi pe cari nu le poate 
varia infinit, neapărate după cum se schimbă ro
lul. In felul său, însă, e cum nu se poate mai 
bun. 

Judecată, ce se poate aduce şi dlui Brezeanu, 
par escelfence bufon. Trebue să facem dreptate 
şi dlor Soreanu şi Livescu, amândoi foarte buni 
comici de converzatie (ori cum se mai zice: de 
salon). Pe cei bunişori altă dată. Păcat că pute
rile femenine nu se ştiu ·.ridică la acelaş nivel. 

E interesant să se ştie că ;o Teatrul Naţional «, 

acum nu are orchestră. Poate din pricina asta 
lipseşte ŞI operdo-mania, aşa de vehemen·tă În 

Ungaria dar poate tot din pricina asta lipsesc şi 
subrette şi naive bune. 

.. 
Şi asta este însă o dovadă despre chi- Săptămâlla trecută a fost săptămâna lui 

puL uşuratic cum procurori mscenează astjel Alexandri: cu piesele comemoratului: ~ Despot. 
d~ procese. t Vodă«, ~Lipitorile satulai«, (de două ori) şi 

karl. In apropierea lui Beethoven zace şi macedo
românul Nic. Dumba, marele mecenate al Vienei 
şi al artelor frumoase, a cărui pomenIre va ră
mânea vecinică in analele Vienei. 

Am trecut la mormintele din raionul invecinat. 
Candele aprinse, lumini de ceară, flori de toamnă, 
trandafiri scoşi din glastre ca să se cutremure şi 
să piară În răcoarea sării, haine cernite şi rugă
ciuni murmurate cu buzele Întredeschise. 

Şi iacă şi mormântul lui. O dâlma de pământ, 
cu iarbă crescută in voia ei. Nici o podoabă, 
nici un seml1_ 

Oazetar român, te recunosc. Aşa ai trăit tu, 
lipsit de decoratii pe piept - aşa ai ajuns şi 
după moarte. Ai fost o fiinţă neinţeleasă. Cîne 
te-a pus să iai condeiul in mână şi să scrii pen
tru public? Cine te-a făcut să dai ascultare 
glasului inimei tale, care-ţi cerea imperios ex
presie cuvenită? Te-a ajuns răsplata meritată. 

Imi iau pălăria de pe cap, aplec capul şi spun 
un ,. Tatăl nostru«. II spun, ca nici când altădată, 
CU sufletul strâns de durere, cu tot sufletul, cu 
toată tăria sufletului meu. Par' că simt in sufletul 
meu un uragan, cum se naşte şi isbucneşte. 

Lângă mine au aprîf1sfamilia lui Martie Sparil, 
~căprar cesaro·regesc şi inspector de edificii« 
lumini roşii şi verzi şi albastre, la dreapta familia 
lui Ottomar Volkmer Edler v. Lippafeld, fost 
director al tipografiei statului, impodobeşte mor
mântui cu ghirlande de flori şi statuiete de ma
donne italiene. 

Eu n'am nimic cu ce să Împodobesc mor
mântui - doar cu aducerile aminte şi cu la
crămi. 

II văd pe Or~l!ore Maior la masa de scris, În 
redacţia »Oazetei«. Munceşte cu trup cu suflet. 
Mâna-i nervoasă, Întrdăiată de vine albastre, 
aleargă pe hârtia, care e smulsă cu puterea din 
partea tipografului inainte de a se fj uscat literile 
pe ea. II văd făcând coreduri cu degetele sgârcite 
de osteneală, alergând la maşina hrăpareţă, care 
tipăreşte CU lăcomie materialul pus În gura ei, 
oprind roala, indreptând cu conducătorul tipo
g-rafiei un cuvânt, care se schiJodise Întovără
şindu-se - blăstămatul - cu litere de alt 
neam. 

II văd pe stradă, cu haine negre, de sărbătoare, 
cu salutul stângaciu, cu vorbele spuse repede, 
ruşinos ca o fată mare la O frază mai Îndrăs
neaţă. O, ziaristul nostru nu se recrută din 
rândul tipurilor obrasnice a ziariştilor din stră
inătate! Asta i-a fost vina. Şi asta e vina tuturor 

. ziariştilor nostri din Transilvania. 

Eram elev de liceu, când am venit pentru 
prima oară la redacţie cu un manuscris. O po· 
veste de dragoste - fireşte, o poveste de dra
goste. Mi-a citit manuscrisul cu toată atenţiunea, 
I·a cores, l-a Întors, l-a sucit şi m'a chemat într'o 
zj la eL Eram tânăr de tot. Mi-a pus mâni1e pe 
umeri şi m-a privit in faiA. 

- :o Imi place, că văd că te ocupi. Dar nu 
publica Încă. Nu publica. Vezi, aşa am făcut şi 
eu. E prea de vreme. Mi-a părut şi mie rău. 
Acum ai altele de făcut. Trăieşte-ţi tinereţe3€. 

Eu nu-l pricepeam atunci. Acum il inţeleg 
prea bine. In momentele acelea se va fi gândit 
la tinereţea lui sbuciumată, la timpul petrecut În 
Blaj pe băncile şcoatei, la >romanulc: lui .. Coroana 

I 

-Ovidiuf. Niciodat~ Tnd n'am văzut aşa ~ 

xită sala ca la aceste reprezentatii. 
Despot- Vodă ... O Înşirare dibace (nu din 

de vedere dramatic) de fraze strălucitoare, 1. 

ror anacronÎzm se irită de patriotizmul ce-I . 
Tot aşa se iartă şi desfăşurarea măsurat~ l 

gicului, prin frumuseţile cuceritoare ale p 
Insuşiri, ce o numesc dinadins şi pentru t 
nostru lncepător. Acelaşi lucru se poate s 
şi despre Ovidiu. Toate dramele lui Alex 
cu acelaşi timbru. I 

Un singur lucru mi-se pare nepotrivit: . 
scrisă În versuri, şi că actorii se tin aşa ( 
guros la scadenţă. : 

Este asta În genere greşeala unei şcoale, ~ 
şcoale trecută de:-a bine!e: cari nu in ţel egea,i 
scadenta poate fI numai In dauna patosului{ 
tu raI. Şi fireşte În dauna iluziei de realitate.~ 

aşa de ciudat să auzi pe cineva horcăind înt 
suri, când trage de moarte. f 

Pentru dicţiunea de versuri, pentru decad4 
ce trebuia in aceste piese, teatrul are puterii·' 
matice bune. Epitetul superlativului rămâne 3 • 

dată. . 

Rolurile de frunte se dau de obicei dluÎ~ 
Demetriad. (Despot şi Ovidiu). Dsa are d( 
respicată, dar pare a fi un temperament prea~ 
ric. Achille, Petrescu, Mărculescu, etc.,~· 
aproape tot atât de tari. Pe toti par'că-i stâ~ 
neşte versul. In rolurile femeeşti doamnele ci 
tescu şi Leonescu sunt destul de tari. i 

Inc'odafă, pentru viitoarea noastră trupă~· 
trală, care va avea să cucerească mai mult t 
forma decât cu fondul, dramele lui Alexandri~ 
bue să aibă un loc de frunte. t 

• t 
ţ-

Săptămâna asta, pGa~e şi care . vine, e a Pili. 
pentru România, a d-rei Agata Bârsescu. Var 
câteva crcaţii de forţă in »M essalina, «: »Magdr 
"Sclava,'K »Medea,c: eil;. 

In 10 Nov. va avea scândurile teatrului, şi 1 
tuzÎasmul publicului, desigur o trupă italian.H. 
operă, pentru cincisprezece reprezentaţii. 

* 
Societatea de cântări ... Hora,« care se gândej!' 

mai cu seamă la respândir~a gustului şi sjmlu~ 
muzical, În păturile mai de jos ale Bucureşti:cr 

sicriului~, prima şi ultima lui incercare din tillf 
reţe. (N'a mai avut timp să se concentreze, il 
scrie o operă precum o visa - rapoartele ~ 
ştirile zilei, telegramele şi traducerile maşi~ 
i-au mânca! trupul şi puterea de vointă). 1 

Nu ştiţi DVoastră câtă putere de viafă ~: 
nâncă coloanele unui ziar! Nu dati cu socoleal! 
câte visuri sunt Înmormântate in »ştirile zileid~ 
rubrica »De toate$: - morminte vii, vieţi pe cai~ 
le ingropaţi DVoastră cu sete nebună 1 Nu Vlr, 
puteţi da seama câte vieti s'au sacriffcat di; 
cauza poftei acesteia de a ceU. Şi nu vieti banak· 
spăIăcite, nu vieţile salahorilor condeiufui, 0, ni; 

vieţile celor mai buni aÎ nostri, sufletul c~~, 
mai idealişti. Intr'asta zace durerea cea mare. ;. 

Acuma de ziua morţilor, gândiţi-Vă şi DVoasl~·'· 
cetitorHor, la cei morţi. Aduceţi-Vă cu dragosk 
aminte de toţi, cei cari s'au dus din mijloC~t. 
DV_, dar nu uitaţi nici pe bietul nostru gazel3l: 
român, pe care negrija şi nepasarea DV. îl con~ 
damnă la moarte timpurie şi nemeritată. f 
Văd redacţiile noastre - mici, umede ·~i 

(escepţii sunt atât de puţine), văd fetele acre ~! 
administratorilor cu câteva cupoane de plată In: 
mână, Cll cataloagele pline de .. restanţieric. 0,.1. 
fi gazetar român însemneaw. a sui Calvarul Ul, 
fiecare zi. 

Şi plec) aşa, cu pas lini~tit. Nu mai am putere; 
să stau. Mă năpădesc gândurile şi presimţesc d~ 
voiu isbucni, că mă va cuprinde o jale mlr~~ 
fără de ţărmuri. r 

Visez? Văd o redactie ~ numai o singură rel 
dacţie românească, cu săli mari, lumjnoa~e,. ~n:, 
palat. 30 de redactori, cel puţin. Pe frontlsplcl~lt .~ 
palatului cu litere mari, pompoase, numele ZI': 

~ . 
r 
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1 
de: ~ Inceput şi ea seria de concerte, ce le plănuise 

întâi, pentru expoziţie, in cadrul unor mari ser
I PI bări poporale. 

Piesele din programul ei, sunt - s'ar putea 
s~ altfel? - escluziv româneşti. Este la toată intâm
af larea un cor, să zicem aşa, nu chiar de toate zi
~ lele, cu solişti, şi Îndeosebi soliste de tot bune 
t~ Cu niţică opintire s'ar putea avânta chiar la inăI
sPi timile lui »Carmen«. 
x~ Se cuvine a se şti, că dirigentul, trecutul şi 
• ~ viitorul acestui cor care aşa de bine inţelege su-

perioritatea cântecului românesc, este dl profesor 
d/: 

Oiuarez Movilă. 

. , >, 

Scopuri tot aşa de româneşti - a se inţelege: 
de ale noastre pentru ale noastre, - mai impo
dobitt;' prin scopuri filantropice, serveşte şi seria 
de concerte impreunate cu reprezentaţij de gim
nastică liberă, ce se dau În toate Duminecde, 
sub numele de ~Serbări şcolare«. Vin acolo după 
rândul puterei, coruri de eleve şi elevi, a deo
sebitelor şcoli din capitală, (cele mai bune sunt 
al şcoalei normale susţinată de >50r. rom.C şi 

al seminarului central). În frunte: unele cu das· 
călul lor bătrân, plin de zel şi de dragoste pen
tru ceia-ce isprăvise, care se chiamă Teodorescu. 
Cântecile româneşti, cu cuvinte patriotice şi in
demnătoare, covârşesc şi aci - de-ţi pare rău, 
că publicul e alcătuit mai mult din copii şi 

copile dela şcoli, între cari, se ştie, că J cei de 
SUSe nu se amestecă. - La exerciţiile de gim
nastică se constată multă disciplină, şi uneori o 
deosebită estetică a mişcărîlor. Doar figurile de 
cîrc, ar putea să rămână. 

Scopul filantropic urmat de aceste serbări, este 
ajutorarea elevilor săraci şi vrednici. 

,.. 

Vechea orchestră a teatrului este înlocuită acum 
de una foarte bună, plătită de ministrul de culte 
şi condusă de măestrul Dinicu. Ea dă concerte 
simfonice, de toată valoarea apuseană, tot a doua 
Joie. La prima audiţie făcuse furoaie. cu com
poziţia de motive româneşti - căluşerul şi hora 
- a lui Enescu. Incolo o serie de Beethoven şi 
alţii. - Oare pentru viitoarea operă română s'a 
pregătit aceasta orchestră? 

S. D. -
arului. lumea aleargă ca nebună - citeşte, co
mentează. 

Procesele de presă se plătesc cu cea mai mare 
uşurinţă - lumea citeşte şi sprijineşte doară 
ziarul, care este trup din trupul publicului şi 
sânge din sângele lui. Ştirile zilei le are un re
dactor, foiletonul trei - plătiţi cinstit - arti
colul de fond scris cu răgaz, cu aparat ştiinţific, 
cu dragoste de muncă inzecîtă. O lume ideală ... 

Visez? Lăsaţi-mă să visez. Durerea mă sileşte 
să văd o zi de bucurie - o fata-morgana. 

Viena, Octomvrie 1906. 

HAZ. 
Bine că n'are mai multe. Ionel se purta foarte 

rău in şcoală şi de aceea Învăţătorul >se juca« 
din când in când cu urechile lui. Câte-odată, 
năcăjit, ti trăgea de amândouă pe rând, când de 
una când de alta. 

,> Odată, pe când i-se fntâmpla asta, Ionel sus
pina: 
~ ~ Doamne laudu-te, că nu am numai două 

urechi« ... 
• 

In ospătărit: Oaspele: Rog să pregătiti azi 
mâncare încă pentru 2 copii, 5 femei, 4 domni 

Ospătarul: Da, mă rog! 
Oaspete: Stăi, uitasem! Să fie ceva şi pentru 

un câne. 
Ospătarul: Mă rog, cu un câne mai mult ori 

mai puţin tot atât L. 

"Hu sunt Untur'" 
Sub titlul de mai sus« WieJler Allgemeine 

Zeitung'!>, aduce În norul său dela 20 Oct 
următoarele: 

.. Nu sunt Ungur! astfel a esclamat deputatul 
Maniu În parlamentul ungar, şi iată corul, obici
nuit de a-şi intona cântul totdeauna in atari ca
zuri, se şi ridică pentru a năbuşi glasul naHona· 
Iistului român. Larmă mare, strigăte: .. Preşedintele 
să-I indrume la ord Îne!~ Maniu repetă, că nu t 
Ungur. larmă mare: «Aici nu sunt decât depu
taţi Unguri l~-Maniu insă esclamă: cDouă treimi 
ale teritorului ţării, sunt locuite de naţionalităţi 1 > 

- Insă preşedintele nu ştie de glumă În chestia 
aceasta periculoasă; se ridică şi zice: cDI depu
tat a declarat mai înainte că dânsul nu ar fi Un
gur; acuma zice, că Ungaria ar fi împărţită În te
ritorii naţionale. P~ntru aceste expresiuni, cari co
rndează cu dreptul :public, îl Îndrum la ordine-o (!) 
Maniu se provoacă la statistica oficială. Justh 
Însă îl ameninţă, că i·va detrage cuvântul dacă 
va continua. Secretarul de stat Szterenyi vorbeşte 
În contra lui Maniu: dn cameră nu sunt decât 
deputaţi unguri. Nu txistă decât o naţiune uni· 
tară ungară şi naţionalităţile sunt membrii aces
teia. E drept, că În Ungaria locuesc naţionalităţi, 
insă toale sunt ungureşti •. 

~In contra acestei chitibuşării advocăţeşti ofi
ciale din Ungaria, care este o paLmă la adrrsa 
millţii sănătoase şi a logicei, trebue să protes
tăm energic. Declarăm deci că deputatul Maniu, 
În contra părerii lui Justh, Szterenyi şi a Între
gei majorităţi, are pe deplin drept, şi că atari 
vorbe, că «toate naţionalită\ile sunt ungureşti< 
nu sunt altceva, decât cea mai perfectă prostie. 

~ Există o Auslrie, o Elveţie O Rusie etc., aceste 
state sunt locuite de naţionalităţi: un stat naţio
nal şviţeran nu există, ci Elveţia este locuită de 
Francezi, Italieni şi Nemţi. 

~Ungaria este locuită de Slovaci, Români, 
Nemti, Maghiari, Sârbi, Ruteni etc. şi dacă Ma
ghiarii voesc să intemeieze un stat naţional 
acesta nu poate fi decât un stat unguresc na-
1ional. 

~ OI Maniu are deci dreptate, el este Român, 
care îşi are patria În Ungaria, are dreptate chiar 
din punct de vedere naţional. Nu-i vorbă, este 
şi o altă concepţie, deoarece însă Maghiarii au 
obiceiul să-şi taxeze globul lor numai din punct 
de vedere naţional, trebue, din acest punct de 
vedere, declarată procederea obicinuită in Un· 
garia faţă de naţionalităţi, de o brutalisare ti
ranică, de asuprirea libertăţii şi de batjocorirea 
drepturilor omeneşti 4:. 

L __ .. t_A_~_ch_i_du_,:_e_le __ O_ttllllllio_. __ J 
- Telegramă particulară. -

Viena, 2 Noemvrie. 

Casa de Habsburg este În mare doliu. 
Archiducele Otto. unul dintre nepoţii Maj. 
Sale Monarchului a Încetat aseară din viaţă. 

Curtea a luat mare doliu şi pe nume
roase case publice şi particulare s'a arbo
rat steag negru. 

MITUITI! 
Nu-s decât trei septămâni de când depu

tatul maghiar Szemere a arătat în Dietă cum 
cele mai multe foi din Budapesta au fost 
şi sunt mituite de stăpânire şi de diferitele 
bănci jidoveşti. 

Acum vine ştirea că unele foi ungureşti 
au primit mită chiar şi dela Sârbi, ş'anume 
ca în lupta vamală ce s'~ ~ncins lntr~ ma: 
narchia Austro-Ungară ŞI mtre Serbia, sa 
se dee pe partea acestia din urmă. 

A şi fost bătător la ochi, că de mai multe 
luni de zile în presa ungurească s'a scris 

Într'una Împotriva lui Goluchowsky, Învinu
indu-l aspru că a <provocat» răsboiul va· 
mal cu Serbia, pe când se ştie: vina o poartă 
îngâmfarea şi bădărănia celor dela Belgrad. 

Taina ne-o descopere următoarea tele
gramă: 

Belgrad. 1 Noemvrie. In cercurile guvernamen
tale se spune că cei 500.000 dinari votati pentru 
lupta vamală cu austro-ungaria s'au cheltuit, ba s'au 
mai cheltuit tot atâta. Din banii aceştia 88.000 
coroane s'au dat unor ziare din Budapesta, pen
tru a se duce campallia contra politicei c.omerciale 
a ministrului comun austro-ungar. 

Publicând aceasta telegramă, »Az Ujsag« 
întreabă: oare Szemere va grăbi acasă dela 
Viena să mai facă o interpelare patriotică. 

Greu, zice numitul ziar, nu este a se afla 
numele ziarelor cari se prăpădeau cu dra
gostea pentru Sârbi, cari luptau cu mare 
patriotism împotriva politicei 1ui GoIu
chowsky. 

» Nici n'au făcut negoţ rău acei sprigini
tori calzi ai guvernului, cari au ajuns cu 
şiretenÎa până să belească trei piei de pe vulpe. 
Au fost adică plătiţi de biroul de presă al 
guvernului prieten, i-a pLătit un guvern străin, 
iar publicul de bună credinţă i-a mai soco
tit şi drept mari patrioţi«, - aşa încheie 
»Az Ujsag(. 

Cei cu puf pe bot, tac Însă. 

Ce zgomot drăcesc ar face 1I15a, dacă 
s'ar dovedi astfel de isprăvi în socoteala 
presei na(ionaLităţiLor? Cum ar urla după 
pr?c~rori, să înfunde temniţa cu »trădătorii 
mlşel«. 

Ei însă, cari au pungăşit pe contele Nak6, 
când cu instalarea dela Fiume, ei cari iau 
mită şi dela guvernul unguresc şi dela cel 
sârbesc, sunt - apostolii »naţiei!4l 

Halal de aşa apostoli. 
Aceşti apostoli vor continua însă multă 

vreme a face ţara de rîs. Nu·j cint! să·i pună 
cu botul pe labe, pentrucă nici stăpânit lor 
nu sunt maÎ aleşi. 

Dela conferinta învăfăforilor rom. 
~ . 

din profop. Radnei. 

Luni in 8122 Octomvrie, Învătători rom, din 
protopop. Radnei, s'au Întrunit in şcoala conf. 
din Radna, În conferinţă de toamnă. Invăţătorii, 
- spre lauda lor fie zis - aH participat toţi, 
dovedind o viuă interesare fată de toate chesti
unile puse În desbatere de biroul despărtă-

mântului. • 
Punctul culminant al desbaterilor l-au format: 

chestia Congresului Îllvăţătoresc. S'au decis: a 
se face toţi paşii pentru ţinerea congresului. 

La finea şedinţei, un membru s'a plâns că, 

atât din '" Tribuna~, Câl şi dela alţi colegi a În
ţeles că: Veneratul Conzistor a emis in timpul 
din urmă mai multe circulare de O mare Însem
nătate pentru şcoală şi Învăţător. In acele cir
culare se îndatorează conducerea ofic. par. a co
munica învăţătorului şi comitetului par. cuprin~ 

sul acelora. Şi tocmai a.ceasta nu s'au făcut În 
cele mai multe comune. Fiind trase la fndoială 
afirmările acestea, s'a făcut probă prin sculare. 
La Învitarea preşedintelui, că membrii cărora nu 
li-s'au comunicat circularele Ven. ConzÎstor să se 
scoale, s'au sculat peste 20 de invăt<'ltori. Apoi 
s'au sculat acei învăţători, cărora Ii·s'au comu
nicat atât lor, cât şi comitetelor parochîale din 
acele comune. Şi s'au sculat 6 Învăţători. Avem 
darl1 organe parochiale de model la sate. E trist 
dar e fapt constatat. Toată cinstea şi onoarea pu
tinelor escepţiunî. <t). 
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Şi-a pardut cumpătul. 
Cetitorii nostri ne sunt martori, că În afacerea 

retragerii din partea procurorului a celor trei pro
cese pornite împotriva dlui D. Birăllţiu, redactor 
la »Pop. Român,« am fost cât se poate de obiec
tivi. Tot cititorii ne sunt martori, că dl Birăuţiu, 
deşi nu-] invinuisem, dar' nici măcar nu-I bănui
sem, În răspunsul seu a fost cât se poate de 
necumpătat. 

Ceea·ce face Însă acum, dupăce întreaga presă 
română a osândit purtarea sa, e nu numai lipsă 
de cumpăt, ci aşa se vede, ruperea desăvârşită cu 
fruntaşii politîcei naţionale şi începutul unei lu
crări care numai Ungurilor are să placă. 

Cu litere mari, pe pagina întreagă a foii sale, se În
dreaptă către ... grănicerii ţărani din comitatul Se
verinului« şi-j chiamă pe Duminecă la adunare 
in Caransebeş, adunare unde d-sa va vorbi despre 
... moravurile noastre polifice<. 

Nu putem avea nimic impotriva adunărîlor po
porale când ele se tin pentru a lumina ori incălzi 
poporul. Cu ce suflet şi cu ce ţintă chiamă dl 
Birăutiu adunarea, se poate vedea din următoa
rele. D-sa incepe: 

... Căpaii, cari de ani de zile stau la pândă, 
intocmai ca hoţii ascunşi după tufă, se năpus
tesc asupra mea cu scopul de a mă face im
posibil, cu scopul de a mă nimici pentru tot
deauna~. 
Chiamă deci pe grăniceri să judece ei asu

pra afacerii, zicând: 
. »Nu gratie cerşesc dela Voi fraţi grăniceri, 

că n'am pentruce, ci dreaptă judecată cer! ju
decată dreaptă nu după vorbeLe mincinoase şi 
clevetirile duşmanilor, ci după ascultarea dove
zilor, cu cari voi prăbuşi toate minciunile lor 
infame şi josnice şi voiu arăta, că acei oameni 
nici când n'au jertjit pentru Voi, şi cari acum 
jirându-se de adevăraţi Luptători ai poporului 
vreau să Vă apuce i'n ghiarele lor«. 

Lucrul acesta nu s'a mai întâmplat intre Ro
mâni: o discuţie urmată În presă, să fie dusă În 
adunare poporală şi un pretins binevoitor al popo
rului să scrie că numai el este apostolul adevărat, ce
ialalti nici odată n'au jertfit pentru popor, ci »jirân
du-se de adevăraţi Luptători ai poporuLui vreau 
sa vă apuce i'n ghiarele lor~ ... 

Aşa numai foile ungureşti au batjocorit pe lup
tătorii nationali, şi dl Birăuţiu atât prin aceste 
şire cât şi prin »judecata« dela Caransebeş vrea 
să facă, se vede, bucurie obştei ungureşti. 

Am intreba apoi: de ce tocmai la Caransebeş, 
unde tare şi mare e dl Burdea, a convocat adu
narea? De ce nu vine pela noi ori la Sibiiu ? 

• 
Dar' să mergem mai departe. Pe pagina a doua 

dl Birăuţiu, căutând să se apere de ~păcatul« ce 
i-se atribue, Între alţii, vrea să ne strângă şi pe 
noi cu uşa. Intreabă: »Refragerea acuzei contra 
carţii dlui Russu Şirianu, făra rugaminte s'a 
jăcut?« 

Desigur că numai neştiinţa l'a făcut pe dl Birău
tiu să pună această Întrebare. Pentrucă acuza 
contra cărţii dlui Russu Şirianu nu s'a re
tras, ci d-sa a stat înaintea tribunaLului de acuză 
din Oradea-Mar,., anul trecut, În 15 Ianuarie, 
unde s'a apărat şi În persoană şi l'a apărat şi 
distinsul advocat dr. lustin Marşieu, iar tribu
nalul i' a mântuit de sub i'nvinuire, dupăcum 
l'a mântuit şi Tabla regească, la care procu
rorul regesc apelase lmpofriva judecătii tribuna
lului. Decisul acesta poartă Nrul 417/1906 B. 

Ne mai întreabă: »Redactori sunt aceia, pe cari 
ti băgaţi D-Voastră în temniţă ori Strohmani?" 

Obştea cea mare românească de bună seamă 
că nu ne-ar lua in nume de rău dacă n'am răs
punde la această întrebare pe care nici procuro
rii dela Oradia ori Cluj n'o pun Românilor ajunşi 
]a judecată şi În temniţă. Dar noi nu ne dăm în
dărăt nici dela răspunsul cerut în acest chip in
solent şi de insinuare, ci răspundem: directorul 
ziarului nostru Russu-Şirianu a suferit 9 luni o
sândă şi a stat in temniţele dela Sibiiu, Cluj şi 
Seghedin (şi Încă 3 luni În temniţă ordinară) nu 
numai pentru articole scrise de el, ci şi pentru 
alţU. Iar ultimele 700 coroane (pentru intreţinere 
in temniţă) le-a plătit erariului acum doi ani! Re
dactorul nostru resposabil Sever Bocu an pe vremea 
asta a stat şi el in temniţă. 

Dar' inc'odată: nu de asta a fost vorba; nu 
l'a învinovăţit nimeni pentru-că ar fi pus Stroh
mani, ci de felul cum a cautat să scape de tem
niţă prin căciuliri pela ministru, punându-se sub 

.TRIBUNA .. 

aripile dlui Burdia, pe care 1'3 I!ludat şi la adresa 
căruia n'a avut un singur cuvânt când a as
mutat guvernul asupra aşezămintelor româneşti! 

• 
Pe pagina a treia dl Birăutiu aduce la cunoş

tinţa cititorilor că c:comitetul partidului national» 
l'a <provocat» să c:cedeze» (poate să vândă) «Po
porul Român» partidului, «pe lângă un preţ oare
care». 

Noi ştim că bun preţ j-s 'a imbiat, dar d-sa zice că 
nu i-a convenit «oferiu!», îndeosebi din motivul 
că n'a aflat destaLă garanţă pentru asigurarea 
existenţei tipo~rafiei in viitor ... 
Aşa batjocură nici Ungurii n'au pus pe comi

tetul national (şi clubul parlamentar român) ... 
Auzi: flamura neamului românesc nu i-a dat de
stulă garanţă dlui Birăuţiu, care, credem: nu va 
tăgădui că cei din comitet l'au scăpat din câte-va 
grele incurcături! 

Credem, că În sfârşit şi dl George Pop de 
Băseşti şi dr. T. Mihali îşi vor da acum cuvân
tul in chestia asta, după ce mai anul trecut de
c1araseră foaia dlui Birăutiu drept organ .au
torÎzaL« 

Mai rău îl tratează Însă dl Birăuţiu pe dl de
putat dr. Stefan C. Pop, pe care-I socoteşte drept 
~magnificentă« bun de luat peste picior şi la a
dresa căruia termină: 

»Cred, că n'aveti lipsă de a Vă căciuli inaintea 
nici unuia dintre ministri cu atât mai vârtos, 
că prietinul Mag. Voastră, deputatuL Kossuthist 
M liUer Kdroly, pe care L-aţi ajutat atât de frumos 
la mandat, de sigur va interveni cu mai mult 
succes în cauzele DVoastră~. 
De sigur că dl dr. Stefan C. Pop va da răs

punsul cuvenit, după cum nu-i va rămânea dator 
nici dl Ioan Mota, pe care-I face :tgearnbaş« 
(I6kupecz) şi :.agent comercial «, şi pe ca re zice 
că l-a dat in judecată :tcu ziua de eri«. 

AI naibii om dl Birăuţiu: s'a luat la trântă cu 
toti gazetarii români. De ce nu se mărgineşte 
Însă la luptă cu pana - ci se duce la Caransebeş, 
să-şi arăte nevinovăţia În mijlocul pădurarilor dlui 
Burdea? 

Ştiri triste din Viena. 
- Corespondenţă particulară a ~ Tribunei«. -

Intre puţinii studenţi români din Viena nu dom
neşte de loc aceea bunăinţelegere şi frăţ1e, ce ar 
trebui să domnească Între fiii aceluiaşi neam, 
aruncaţi de soarte În valurile mării de străini. 
Cauza acestor simptome întristătoare Îşi are ră
dăcinile ei În viaţa sociala din nenorocita Buco
vina. S'a ivit adecă de·odată cu apariţia demo
craţilor pe planul politicei bucovinene şi o aşa 
numită intrunire academică română .. Bucovina,« 
care profesează principiile, de altfel uzitate numai 
la studentii germani, adecă scrima cu mensurile 
obicinuite, beţiile oblig~te şi o purtare arogantă 
şi provocătoare. Nu-i destul, că aceste principii nu 
au nici o indreptăţire de existenţă la poporul ro
mân, dar ele sunt încă şi dăunăto'lre, ceeace 
poate înţelege ori-şi-care om cu minte. 

De aceea e şi explicabil faptul, că studenţii ro
mâni naţionali nu voiau să recunoască o astfel 
de intrunire, ce se zicea, ... română,« dar avea prin
cipii străine de caracterul român. 

Şi de aici au urmat certe regretabile, voind În
trunirea respectivă să-şi elupte cu forţa brutală 
recunoaşterea dorită. Provocarea la duel a stu
denţilor naţionali, erau la ordinea zilei, păruieli 
pe stradă, făceau fală Înscenatorilor şi neamului 
intreg, căci, mă rog, intrunirea se numÎa ,româna«. 

lipsa de simţământ adevărat românesc îi carac
terizează pe .aceştill ucenici ai democraţilor, căci 
doară unitatea de principii formeaz;t O legătură 
naturală Între .măiestru« şi ... ucenicc:. 

In timpul din urmă au Încetat şi aceste mani
festări de »viată studenţească«. 

Dar pe când acasă se face tăcere, in depărtare, 
intre străini, şarpele zarvei iară îşi arată colţii. 
Există anume Între studentii din Viena o fracti
une, care se recrutează dintre foştii membrii ai 
»Bucevinei« sau aderenţi ai ei şi aceştia constată 
cu durere lipsa unei societăţi d'alde )Bucovinac: 
aici in Viena. Şi de aceea se pun pe lucru, de a 
schimba fata societăţii social-literare »România 
Jună" dl!pă placul lor, încercând să Întroducă 
scrima cu toate neplăcerile, ce sunt legate de 
dânsa, În sinul acestei societăţi. 

Idealul ori-cărui student român este, vezi doamne, 

să ştie mânua sabia, căci 
tică, va ajuta neamului 
bântuie. 

cu aceasta in viata Pri 
său din nevoile Q 

Cine e de altă părere şi cautil să-şi câştigea 
noştinte folositoare cât de multe, pentru a le PtI 
mai târziu in serviciul neamului, acela e nlll 
)babă, ce şade după sobăc:. , 

Poftim de mai stă la vorbă cu aşa un nărrA 
Nici nu-ţi vine a crede, că a trecut printr'o ŞCQI 
medie, căci de o cultură la el nu-i' nici UJ1 
atacurile şi grosolăniile, fiind pentru el un Î 
fără de care nu poate trăi. j 

Persoanele ce nu se împacă cu felul de c~ 
tare al )cavalerilor« acestora, sunt tinta ataCQj 
lor celor mai odioase. Provocări la duel, ~du~ 
tarea< În cinstea unuia sau altuia, de a sta intri 
societate academică, sunt mijloacele lor de lu~ 
Numai anul trecut a fost ciuntit vice-preşedin~ 
societăţii într'un duel de cătră un »cavaler< '* 
trucă îndeplinise strict o decisiune plenară. AC1i 
fără oare-care motiv au fost provocati trei djln 
cei mai pacinici şi sîrguincioşi tineri de a 
nemernici - iar finea cine-o mai ştie? 

E pericol că, dacă se va mai mări nurnă 
»cavalerilor« şi dacă studenţii români din Vi 
vor arăta aceeaşi lipsă de interes pentru »Ro 
nia jună« ca până acum, societatea să-şi pia 
caracterul ei social-literar şi să se prefacă Într: 
speluncă de bătău şi, beţivi şi aroganti. 
Avizăm despre aceasta pe toti Românii ad 

raţi, îndeosebi pe membrii onorari şi emeritap 

:tRomâniei june«. - -. ~;nJe 

Din România. 
Sâmbătă seara, la oarele 9, s'a tinut În 

Ateneului şedinţa solemnă a »Societătii geo1!!!l 
fice române«, pentru comemorarea iubHeulur4 
40 de Domnie a M. S. Regelui, Preşedintele 
Protedorul acestei societăţi. 

Şedinta s'a ţinut sub prezidenţia Alteţei 
Regale, Principele Ferdinand. 

M. Sa Regele neputând luâ parte la şed in : 
(-s'a adresat din partea societăţii o telegramă, . 
care dl general Manu a cetit-o În aplauzele ai 
ditorului. -1 

Iată textul telegramei: t 
J 

,.Societafea 'geografică română, întrunită in i 
dunarea generală aduce Augustului ei fondatft: 
respeduoasele sale asigurări de recunoştinţă penf 
tru tot interesul ce M. Voastră a arătat purul'l'l'· 
acestei instituţiuni ce pe toate căile a-ţi ajutat,; 

Secretar general Vice-preşedinte: r George Lahovari. general O. ManlLk 
1-

După aceasta s'a citit o telegramă de um/3 
din partea societăţii ungare de geografie şi Î!t 
urma dlui general Manu a acordat cuvântul COIr; 
ferentiarilor: dl Or. Tocilescu şi Saba Ştefănescuf 
Cel dintâiu a vorbit despre activitatea societă!e; 
geografice, şi cel al doilt:a despre structura geo-i 
logică a terenului Bucu~eştilor_ 1 

Medalie. Cu prilejul monumentului lui Va.! 
silie Alexandri s'a bătut O medalie oficială carf~ 
pe o parte poartă În relief statuia ce se inaug&t 
rează cu inscripţia: Lui V. Alexandri 1821-18~i. 
ţara recunoscătoare, iar pe verso se afla gravlh 

~~~~: dedicat bard:~:~;,l~:rmen Sylva şi "'Ii 
EI bea numai'. 
lumină, 

Şi semnătura facsimilată Elisaveta, Iaşi, anut 
lubilar 1906.. 'I'~ 

Luni, la oara 9 şi jumătate s'a decis la Ateneu 
congresul absolventilor şcoalelor de agriculturJ" 
Au vorbit: dl Aurelian, preşedintele congresulu\~ 
şi dl S. P. Radian. Congresiştii au trimis o tele·p: 
gramă de felicitare regelui. t 

• r 
Dela Academie. Academia română a tinui j 

Vineri şedintă la orele 2 şi jum. d. a" cu care i 
prilej dl profesor universitar A. D. Xenopol a 
făcut o comunicare cu privire Ia congresul de; 
sociologie din Londra in raport cu întroducereaf 
instrucţiei militare in şcolL Dsa incepe prin a t" 
stabili că există un raport raţional Între direc'f:' 
ţiunile acelui congres cu privire la chestiuneat 
păcei şi militarisarea şcoalelor noastre. In aCeir-l\ 
congres, 18 membrii congresişti au piedat in ia·r: .. 

'. 
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97 Nr. 197. -
Prt voarea păcei, declarind războiu răzhoiului şi afir. 

~ (f. mând' că războiul este o barbarie a neamului 
} omenesc şi că orice instituţie de conservarea a 

re~ acestui flagel, e barbari. Ori spune dl Xenopol, 
PIlI aceasta ar insemna că organizatia militari stă a 
nu, :şcolHor noa9tre e o barbarie. OI Xenopul mai 

spune că toţi congresiştii raportori au fost viu 
aplaudaţi de asistenţă şi că dsa a fost singurul 
care a susţinut războiul ceace a făcut ca aplau
zele publicului să fie după expresia dsale, ină
buşite. Dacă ne luăm după utopiile socialiste, 
atunci aruncăm anatema războiului, dar dacă re
flectăm serios, războiul e un rău necesar ca şi 
uciderea vitelor pentru hrană, ca şi supri
marea câinilor vagabonzi pentru a feri societatea 
de muşcăturile turbăreL 
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făcând bilanţul războaelor, dl A. D. Xenopol, 
reprezentantul României la cogresul de socio
logie din Londra, stabileşte că ele au adus ome
nirei mai mult bine de cât rău şi deci nu sunt 
o calamitate a omenirei, de oarece stimulează 
in om altruismul, spune dumniasa, căci fără răz· 
boae viaţa s'ar risipi Într'o continuă petrecere 
fără rost. 

Şedinţa s'a Incheiat la orele 3 jum. 

v 

90UT1TI. 
A RAD, 2 Noemvrie 1906. 

- Pentru agitaţie. Impotriva dlui Lazar 
Opreanu, învăţător in frunta~a comună 
Zarand, procuratura a pornit proces pentru 
- agitaţie. La alegerea din Chişineu, pro-
-curatura zice că di Opreanu a îndemnat 
]le Români să tragă jos de pe cai pe -
"usarÎ. Pertractarea de punere sub acuză 
va fi Sâmbătă. Dl învăţător va fi apărat 
<le dr. Romul Veli ci u, candidat de advocat. 

- Purtarea tricolorului. Dt advocat 
Dr. Z. Chirtop face in .. Libertatea destăi· 
.nuirea, cii o hotărâre a ministrului a de
clarat purtarea tricolorului permisă, fapt 
care nu formează transgresiune, deci nu se 
poate pedepsi, cum a făcut acum de cu,rând 
de repeţite ori pretore!e dela lUa . . Ar fl b~n~ 
să se ştie numărul Şl anul aceleI hotărarl, 
ca să se poatii provoca la ,el cei ce sunt 
;igniţi în libertatea lor personală. 

_ Greva băieţilor de şcoală. Greva, ce 
s'a pornit in Polonia, c~ in şcoli să se ~pr?pun.ă 
în limba polonă şi nu. In cea n~m.teasca~. Ia ~)
me-nsiuni tot mai man. După mtormaţnle dm 
urmă mai mult decât şese mii de copii sunt in 
grevă. In VaCToro au aprins şcoala şi învăţă
torul cu invăţăceii abea au scăpat din inaintea 
primejdiei. 

_ Mare bucurie 1 Ziarele ungureşti aduc cu 
mare bucurie vestea, că advocatul dr. Ştefan Roz
vany impodobindu.şi Du~inecă C~s3. ~u tri.colori 
româneşti, a fost pedepSIt la 15 Zile inchisoare 
şi la 200 coroane amel~dă. .. . . 

Când vor înceta stările aSIatice dm Ilta? 
_ Dinamită in şcoală. Se comunică 

din Pilisszânt6, o comună Între Slovaci, 
-că la 28 c. în noaptea serbării lui Râk6czy, 
la şcoala de stat împodobită c.u stea~uri 
unguresti s'a întâmplat o esplozze de dma
mită. Bo~ba a fost aşa de puternică Încât 
deşi a esploadat în curte la o distanţă de 
cinci metri de şcoală, a spart toate gea
murile şi a trîntit pe cei din casă la pă
mânt Ziarele ungureşti dau drept cauză a 
atentatului ura împotriva maghia:i~ării, î.'l~ 
văţătorul fiind un recunoscut ŞOVlntst. 

• T R I BUN Ac P!'If:O.5 

Sinucidere cu tunul. Un tână.r american 
cu numele Oifford ş'a sfârşit viaţa în un mod, 
cum nu s'a mai întâmplat cu alţii. Murindu-j tatăl 
său, i-a rămas moştenire o avere mare. Dar fiind 
că in viaţa lui n'a fost obicinuit cu lucrul, şi 
nici nu s'a trudit să invete, cum să facă agoni
seala cu averea, s'a hotărît să-şi sfârşească viaţa. 
In curtea lor era un tun ce·1 intrebuinţase la 
serbători mari. S'a pus inaintea lui, l-a umplut 
şi i-a dat foc. Tunul s'a descărcat, rupându-I în 
bucăţi. 

I - O pedeapsă curioasă. Acum cât-va timp 
poliţia a dat afară din sala de concert • Chevil
lard., din Paris, pe mai multe persoane fiindcă 
au întrerupt aplauzele prin strigăte şi fluerături. 

- Focul din Glogovaţ Mercuri la lOore, când 
plecaseră pompierii arădani, venise ştirea că ard 
30 case in Ologovaţ. <fiiggetlenseg« a şi vestit 
aceasta Într'o editie separată. Pe la orele 12 a 
venit ştirea că ard o sută case. După amiazi, la 
orele 2, când au plecat la fata locului dnii Russu 
Şirianu şi Sever Bocu, credeau că o să găsească 
jumătate sat ars. Când colo n'au ars decât 10 
case, însă cu numeroase dependenţe şi mai ales 
multe jirezi de paie şi pleavă, după-cum au ars 
şi gardurile şi grămezile mari de gunoaie, pomi 
etc. focul se întinsese în trei uliţi - d'a curme
zişul - şi fiind şi casele arse mari, acoperite cu 
paie, era un foc grozav. Noroc că regimentul 
din cetatea Aradului tocmai făcea ezerciţii în 
apropierea satului şi alergând in ajutor, a luptat 
cu multă hărnicie pentru a împiedeca Iătirea 
focului. 

focul a inceput - nu se ştie cum - dela 
casa lui Anton Putz, care e dus in America şi 
acasă era numai soţia lui şi trei copii mici. Pa
gubele sunt mari, căci afară de case, grajduri, 
cotete etc., au ars multe grâne. Casele au fost 
însă asigurate. 

- Profeţii1e. unui falsificător de bani. 
In Londra a fost pedepsit zilele trecute la 15 
ani de temniţă renumitul falsificător de bani, po
lonul Schapira Nachem. Sub decursul pertrac
tării a făcut declarări foarte ciudate. 

- Dacă mă osândiţi, se va întâmpla neaş
teptat şi surprinzător! 

Apoi a făcut lămuriri despre cele zise. 
- In viaţă am fost osândit de trei ori. După 

fiecare osândă ce mi s'a dat, a fost asasinat 
un cap încoronat, sau s'a întâmplat şi altă ne
norocire cu persoane sus puse. Sunt convins că 
şi acum se va întâmpla aşa. 

La a doua reprezentaţie, seara următoare, deşi 
aceştia luaseră bilete, antrepenorul i-a dat afară. 

Infuriaţi, s'au unit şi au dat În judecată pe an· 
trepenor, făcându-j proces ... 

Procesul s'a judecat şi după jurisprudenta fran
ceză cine credeti că a avut dreptate? 

Chevillard a perdut procesul; şi nu numai atât, 
dar a fost condamnat la restituirea sumei de con
cert, plus 30 de franci despăgubiri. 

Pierderea procesului s'a bazat pe cele zise de 
primul procuror. 

Directorul sau impresarul unui teatru ori sală 
de concert, nu poate interzice intrarea acelor per
soane cari ii sunt antipatice. 

- Facultatea de medicină la Salonic. 
Turcii au de gând să infiinteze acolo o bcul
tate de medicină, întreţinută din veniturile pri
măriei. 

Spe acest sfârşit s'a şi numit o comisiune, 
care să facă raportul cuvenit. 

Până acuma Turcii au două facultăţi de medi
cină (una civilă şi una militară) la Constan
tinopol. 

Mai este o facultate de medicină franceză şi 
americană la Beirut din Anatolia. 

- Convocare. Membrii Reuniunei tnvăţăto .. 
rilor români dela şcoalele pop. cont. ort rom. 
din protopop. Arădane l-Vll precum şi toţi spri~ 
jinitorii învăţământului pop. sunt poftiţi a lua 
parte la proxima şedinţă ce se va ţinea Joi la 
26 Oct. 8 Nov. 1906, În comuna Seleuş·Cighe
reI la şcoala inv. H. Şandor. Julia DirJea, m_ p. 
notar. Pavel Dirlea m. p. president 

- Moartea lui DzÎerzon. In oraşul Krenfz
burg din Silezia-prusiană a murit în vârsta de 96 
ani, un om insemnat, care şi-a câştigat, prin o 
invenţie, titlu la nemurire. Este nonogenarul preot 
dr. Ioan Dzierzon, părintele albinăritului, cunoscut 
in lumea întreagă prin invenţia sistemului său de 
coşniţe, ce-j poartă numele. Acolo unde s'ocupă 
cu cultura albinelor este pomenit cu recunoştinţă 
numele lui. Bătrânul cu faţa senină, inainte cu 
mulţi ani a fost şi in Arad, tinând o conferinţă 
despre albinărit. 

- Din Cluj. Fiind terminată repararea bise
ricei istorice a Românilor uniţi din Cluj, sfinţirea - Nou advocat român, Dr. Valer Gaitia, 
ei s'a săvârşit Ouminecă in 28 Oct. n. La sfin- advocat, anunţă că şi-a deschis cancelaria advo
tire, respective binecuvântare, a asistat un pu- caţială în Buziaş, casa lui Carol Hoffmann. 
blie mare şi numeros, pentru a cărui primire bi- - Buffalo-Bill a dispărut. Ziarul ~Sun( din 
seriea s'a dovedit cu mult prea mică. New-York a primit din Wyoming ştirea, că re-

Actul sfintirei, săvârşit de dl dr. E. Daianu, numitul circ a lui Buffalo Bill, care in vara tre
protopopul Clujului, asistat de cei doi capelani: cută a dat reprezentatii şi pe la noi, trecând prin 
dr. 1. florian şi E. P. Păcurariu, s'a inceput la munţii Bighorn a fost cuprins de un viscol de 
orele 9 3/4 cu sfinţirea apei. zăpadă, şi de atunci nime nu-i mai dă de urmă. 

Intreaga ceremonie a fost mult ridicată prin R 1 Alf 
faptul, că cu acest prilej corul bisericesc al tine- - ege e ons contra duelului. Liga 
rimei române universitar~, reinfiinţat şi instruit spaniolă contra duelului a secerat un mare suc
În curs de 8 zile din partea tinărului 1. CI. fuga. ces. Regele Alfons a primit a fi president de 
cand. de adv. a cântat intreaga liturgia lui G. onoare la această ligă. 
Dima, până la priceasnă. - Sară de cunoştinţă la ~România-Jună<, so-

Atât producţiunea corului şi mai cu samă căn- cietatea tinerimii universitare din Viena a fost 
tecul solo al dlui V. Dămian, stud. in drept, - convocată pe ieri de preşedintele Horia P. PI!
care afară de solo dela ~Cariî pe Cherovimii« a trescu şi secr. 1. Teliman. 
mai cântat şi alte 2 prea frumoase cântări bis: - Căpitanul din Kopenick - bolnav. 
~Cuvine-se cu adevărat« şi priceasna :.Ochiul Ştiri din Berlin aduc vestea, că viteazul căpitan 
inimai melec, - au produs o adâncă impre- din Kopenick e bolnav. Arestul preventiv l'a im
siune asupra credincioşilor din biserică. bolnăvit. Se plânge de bătrâneţă, căci altă dată 

Corul bisericesc din Cluj a câştigat in per- nici că simţea greul acestui fel de viaţă. Pe lângă 
soana dlui V. Dămian, o puternică forţă. (De alt- toată boala sa, el nu cedează nimic din fasiunile 
fel dl Dămian e binecunoscut aproape in toate sale. După aceste fasiunî, el n'a înşelat pe nimeni, 
părţile, şi frumoasa Dsale voce de bass a fost el a dat ordin in uniformă militară şi i-a cmd 
admirată şi de publicul bucureştean când cu re- socoteala unui casier fără griji. Că dânsul a dat 
prezentarea operei <Moş Ciocârlan(, În care ordin, asta nu poate fi crimă. Că s'a supus cineva 
domnul Dămian a avut rolul primarului. acestui oroin. - e o nebunie - a zis stârnind 

_ Dar. DI Niţă Popescu, ales preot in TO-I colosală i1aritate intre cei de faţă. 
racul-mare - pentru răscumpărarea an~nturilor O~ată după un a~tfel d~ interogator tra~spor
de logodnă a dăruit 10 coroane fondulUI teolo- tat flln? in celulă, şI-a lOVIt capul cu mandrie 
gic-pedagogic din Arad. esclamand:. 

SICRIE de LEMN ,i METAL a !!!III __ ~ _______ IIL~ CSUTAK KAROLV es FIA 
I 1 H MOR. M A N TAI. 1 primul institut de inmormântare 

l' 

cu pietate religioasă, pe lângă supraveghiarea noastră 
personală, in toate preţurile, (''U frumoase decorări 
___ ._ de dolîo, in mod corăspunzător. ---

Exhumare şi transport de cadavru in 
toate părţile necuno$când nici piedici, nici 
:-:--,c~~,::,::~'..,:,:-;,::-c::;;; distanţă. 

~-----------------------

AR.AD, piata SZABADSĂG Ilr. 20, 
o o o o (palatul contelui Nddasdy)_ o o o o Impmmutăm decoraţiuni, catafalc, dric funebru in. 
___ Telefon 37t serviciu de noapte (la locuinţă) : 339. _ 

şi obiecte de aranjament de tot soiul. 

ori-ce alte obiecte necesare la o inmormântare. 
CununI! pentru posminte şi pantlici pentru cultune 
pentru ziua morţilor şi pentru ori-care altă ocasie, ?priginul marelu~pu~Ii~. Csutak Kâroly es fia. 
cu inscripţii în ori-ce fel de exeCJJţie,. recomar:dăm împodo-: ti cer cu profunda stima' 
birea şi iluminarea criptelor dupa cheltUlala ce o Vreţt.~lr_nM _________ lIs ____ 11i 

" 
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- Mai sunt aici şi alte planuri. Mai man', 
Inai jrumoase ca cel din Kopenick! 

A spus, de câte· ori a fost pedepsit şi pentru 
cari fapte. Intâia pedeapsă a căpătat-o in vârstă 
de 18 ani, pentru falsificarea unui recepis postal. 
După aceea a făcut o znoavă mai mare. Un furt 
cu spargere la casieria oraşului Monarowitz. Pen
iru as1a a stat ] 5 ani in temnită. Au urmat apoi 
o sumedenie de isprăvuri mai mari ori mai mici, 
cari l'au ţinut in permanenţă în temniţă. După 
spusele sale însă nici odată nu s'a simtit aşa de 
rău ca astă dată. 

- Superintendent al Saşilor, În lo
cuI băirânului Mftller, retras la pensie, a fost 
ales Fr. T eutsch, până .acum pastor al bise
ricii săseşti din Sibiiu, bărbat În floarea 
vârstei şi cu mare învăţătură. EI e fiul fostu
lui şi celebrului superintendent Teutsch, că
ruia Saşii i-au ridicat în Sibiiu statue. Ale
gerea s'a făcut Miercuri. 

- O declaraţie.' Primim spre publicare ur
mătoarele: 

Arad, 1906 la 1 Noemvre. 

Onorati Redacţiune t 

- Dl D. Blraufiu, redactor la -:;Poporal Român«, 
în numărul 133 al acelai ziar imi adresează 
formă de epistolă deschisă. 

N'am nici voe, ni::i plăcere a mă dimite în 
polemil cu dl Birăuţill, şi de aceea nici nu reflec
tez la cele scrise de d-sa. Un om, care se crede 
atât de sus, cum o face dl Birăuţiu, şi altcum 
n'ar primi. sfaturile Ullui deplltat fără inlLainţă 
in cercurile mai lnalte, iar ce mă priveşte pe mine, 
prea Cled, că lumea româ/lească fiU pretinde, ca 
să mă apăr faţă de expedorăriLe d-saLe. 

Cu deosebită stimă: 
Dr. Stefan C Pop, deputat dieta!. 

80.000 morţi de oftică. Reuniunea 
maghiară de igienă Între alte comunicări ale 
sale, face cunoscut că după rapoartele ofi
ciale s'a aflat că În anul trecut au murit de 
oftică în Ungaria nu mai puţin ca 77.923 
persoane. Se poate lua însă ca sigur că au 
murit 80.000, deoare·ce nu toţi cei morţi în 
oftică sunt înştiinţaţi la oficiile respective. 

Primejdia este însă că cei morţi de of
tică de regulă lasă în urma lor adesea o 
casă întreagă de oameni molipsiţi de această 
boală. Şi de cele mai multe ori mor şi ră
mân ofticaţi oameni din popor, braţele mun
citoare ale ţării. 

- Un an trist. La 31 Octomvrie s'a 
im pIinit anul de când T arul a dat mani~ 

. festul privitor la libertăţi şi parlamentarism. 
D'atunci în Rusia s'a împrăştiat Duma şi 
s'au pornit spre Siberia mii de inşi. Au fost 
omorâţi, în diferitele incăierări, 22.721 ce
tăţeni; împuşcaţi şi spânzuraţi 1523, au fost 
osândiţi la 7838 ani muncă silnică 851 inşi; 
au fost confiscate 523 jurnale şi 647 zia
rişti au fost da ţi În judecată. 

- Maramurăşenii la expoziţie. Ziarele din 
Bucureşti aduc ştirea, că o mulţime de Români 
din Maramurăş au sosit la expoziţie. Intre d 
fruntaşii dr. Ioan Mihali, advocat, B. Jurca, mare 
proprietar, Titu Budu, vicar, şi alţii. Ne bucurăm 
de asta, şi credem că cele văzute o să inspire pe 
fratii din Maramurăş şi o să-i facă a se reţinea 
dela fapte ca cele săvârşite de dl Budu, care a 
participat şi la sărbarea nik6czistă, dela care săr· 
bare a plecat, se vede, d'a dreptul la Bucureşti. 

Wfl!Dcd 
ZIEGlj.EIt AGOSTON, 
(proprietarul fil'mei ZIEGJ,ER FEUEXfZ), -"lIW"~i!i:Ir 
bandl\ji~t acndeDIÎr, 1'urfli~uruJ cur/ii re
gale, at~liel' de in8trum~Dte medieI! P·dli. 
l'urgicalf' _ _,..;_, UJV\DEK. 
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- Urmaşul căpitanului dela Kopenick. 
Pilda dată de Voigt, căpitanul dela Kopenick 
deja a fost pusă În aplicare şi de alt hoţ. Din Bro
dul nemţesc se vesteşte, că poliţia a detinut pen
tru furt pe vagabundul Lang. Lang a spus că 
este controlorul prim din ministerul de finafe, ş'a 
venit să facă control in fabricile de tutun din jur. 
In mai multe locuri a constatat neregularităţi şi 
pe fabricanţi i-a pedepsit cu amendeîn bani ce 
a trebuit să le plătească la moment. In comuna 
Klein-Hutta s'a purtat Însă a1ât de îndrăzneţ, 
când judele l'a provocat să se legitimeze, Încât, 
pentru aceasta l'a pedepsit la patruzeci coroane, 
ce bietul jude a trebuit să le plătească' la mo
ment. 

- Vindecarea cancerului. Din Paris vine 
ştirea, că profesorul dr. Poirier a descoperit lea
cuI cancerului (rac). După Încercările făcute, in
deosebi cancerul la limbă il ştie cu siguranţă 
vindeca. Numitul profesor a ţinut o conferinţă des
pre descoperirea sa şi baronul Heinrich Roth
schild, care e şi el doctor, a dat Îndată 100.000 
franci pentru un sanatoriu pe seama celor bol
navi de cancer. 

- Sirocco se numeşte vântul care bântue 
adesea tărmurii Dalmatiei. După cum se scrie de 
vre-o trei zile (d'atunci e vânt şi pe la noi) Si
roceo bântue cu mare furie şi face pagube prin 
grădinile satelor şi oraşelor de pe ţărmul mării 
Adriafice. »Brindisi,« vaporul italian, a fost lovit 
de stâncă lângă Meglina, încât nu se ştie dacă-1 
vor scăpa, iar la Zelenica Sirocco a răsturnat 4 
vagoane. 

- Antidol este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expozitia 
de higienă din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medieamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1'20 cor. Se capătă in toate far
maciile şi În laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Dobriţin. 

- Convocare. Basati pe disposiţiunea para
grafului 6 din regulamentul afacerilor interne şi 
conform dispozitiunilor luate in conferinta tre
cută, convocăm membrii despărtământului şi pe 
toti binevoitorii şi spriginitorii lor la 1 coferentă 
din anul curent În comuna Semlac pe 25 act. 
(7 Noemvrie) a. c. 

Programul: 
1. La 8 ore a m. participare la chemarea Du

chului sfânt În biserica par. din loc. 2. Partici
parea la prelegerea ordinară în şcoală condusă 
de inv. Origoriu Roşu 3. Deschiderea conferinţei. 
4. Raportul prezidentului, cassarului şi bibliote
carului. 5. Constatarea prezenti lor. 6. Cetirea di· 
sertaţiunilor oficioase de căfră învătătorul Savu 
Bugar şi Efrem Moldovan. 7. »Desemnulc proiect 
de propunere de Iosif Moldovan. 8. Esecularea 
concluzelor adunării generale. 9. »Decadenta şi 
Înaintarea neamurilor\<: de Ioan Vancu. 10. Refle
xiuni asupra prelegerii ascultate. 11. Cântarea şi 
gimnastica«, prelegere de Ioan Vancu. 12. Pro
puneri şi interpelări. 13. Fjxarea timpului şi lo
cului pentru conferinţa proximă. 14. Esmiterea 
comisiunei autenticătoare şi încheierea conferinţei. 

NB. Invătătorii vor fi aştepta ti la gara din 
Pecica de trăsuri din Semlac Marti În 6 Nov. 
(24 act.) la 3 ore. 

Arad, la 13/26 O. tomvrie 1906. 
Ioan Vanca, preşeJ. Nicolae Cristea, notar. 

- »Viaţa Românească«, nrul 8 a apărut cu 
următorul sumar: Mihail Sadoveanu, Mariana 
Vidraşcu (roman). Corn elia din Moldova, (ver~ 
suri). a. Bogdan-Duică, scrÎsori de Origorie 
Alexandrescu (urmare). 1. Agirbiceana, in luptă 
(nuvelă). O. IbraiLeanu, Probleme literare (ur
mare). Dr. P. Bogdan, Searia vlectronică a ma
teriei. C. Moraria şi prof. 1. Cav. de Cuparencu, 

ttS_~.~ 1\&"'; j.: 
, ' 

Nr. 197.1 ., 
Viaţa românească În Bucovina. Părfi din [stari,! 
Românilor bucovineni. Problema răzăşească. LI 
Russu Şirianu, Po itica noastră memorandistti 
P. Nicanor & Co., Miscellanea. : 

- Cutremur de pământ În SJcilia. 01111 
Palermo se vesteşte, că acolo de săptămâni .! 

tregi pământul e in mişcare lină. Locuitorii ÎQ. 
spăimântati părăsesc oraşul. 

- Alegerea de primar, făcută anul trecut 
in Micalaca (lângă Arad) se ştie: fusese o bal. 
jocură a legilor, de dragul lui Kozma Oyorgy; 
om~1 :tdomnilorc. C~alaltă partidă, a popor~l~j 
a ŞI apetat alegerea, mtr'astea Kozma a demlsJo.I 
nat, spre marea mirare a tuturora. Numai acuml 
se descopere Însă adevăratal motiv al demisifil 
Vicleanul Kozma n'a vrut să aştepte până il Votl 
da afară. Domnii, prieteni ai săi, aflaseră, ciI 
inalta Curte administrativă a nimicit alegerea, i·at\ 
spus deci să demisioneze. 

E curios lucru: nimicirea alegerii s'a intâmpl 
încă in Iulie, şi totuşi ea numai acum se aduct 
la cunoştinta satului, care de altfel a ales prim.ar 
(birău) incă astă-vară pe Sava Huţ. 

Ştiri dela Expozitie. 
Din părţile Bistriţei şi Năsăudului O grupă de 

40 de inşi a sosit in Bucureşti, sub conducerea 
advocatului Dr. Victor Onişor. 

FeIurime. 
Cât timp se cere pentru mistuire. Doc

torul Beaumont a stabilit pentru cele mai de căpe-
tenie alimente, următoarea scară mijlocie, cu p.ri'l 
vire la timpul cât se cere pentru mistuire: , 

Picioare de porc . . . . . . . 1 ceas. 
Peşte şi friptură de vânat . . . }112 :t 
Pâine sau lapte . . . . . . . 2 :t 
Carne de porc sau gâscă. . 2112 ) I 
Carne de vită (fripta) . 3 :t 
Carne de porc (friptă) . 31/4 , 

Pâine uscată. . . . . 33/4 » 
Carne de vită (feartă) • 4 !O 

Friptură de vitel • . . 4 l> l 
Friptură de oaie . . . 4 1/2 ... r 
Oua fierte, moi . 4 1/2 ~ . 
Ouă fierte, vârtoase. _ . 5 :) , 
Carne de vitel (sărată) . . 5 1}2 » 

~carn:~::~;~~:"~etrece~i6. 'ţi 
- Invitare. Invăţătorimea rom. ort. din tradui 

Boroşineu arangiază la 26 Octomvrie (8 No· ţ 
vembrie) cu ocaziunea conferinţei În favorul, 
fonddului de editare al org. Reuniunei o piesă; 
teatrală impreunată cu petrecere În şcoala o) 
Şandor inv. în Seleuş-Cigherel, la care invită ~ 
cu toată stima. Inceputul la 8 ore seara. Preţul ~ 
de intrare de persoană 1 cor. Suprasoivirile se t 
primesc cu mulţumită şi se vor cvita publice. ~ 
Programa: 1. Alb sau Roşu, comedie Într'un act 
de f. Vulcan. Persoanele; 1- Alexandrescu adv. 
bătr. dl O. Şandor, Elena, soţia sa, dna E. VIă· 
dica, Clementina fica lor, dşoara E. Zaslo. O . 
Doamnă, dna C. Butariu, J. Alexandrescu adv. 
tinăr, dl T. Sirca, Teofil matematic, dl V. VIădica ,i 
II. ;,Rugămintea din urmă«, poezie de o. Coşbuc, f: 
declamată de dl Pavel Dirlea. La fine urmează ',~ 
dans. Muzică bună. NB. La trenul de di mineaţa, ~ 
gara Seleuş, şi la trenul de seara vor fi trăsuri' 
la dispoziţie. . 

DOINE POPORALE 
(CuI. de S. R. Oprean, Roina.) 

Pe drumul Braşovului 
Merge pana leului. 
Da nu·i pana leului, 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare arti;' f 
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistîre, irigatore, injectoare pentru organele sexuale " 
femeieşti; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi Iăuze, perini cu aer comprimat, ~ 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol- " 
navii,[medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. . 

La dorinţă trimitem preţuri curente franca şi gratis. 

I 
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C~·i fata birăului 
Cu cunună de mătăsl. 
Rupă-i-se cununa, 
Cum imi rupe inima, 
Ea mi-o rupe, ea mi-o leagă 
Cu-'n fir de mătasă neagra 

Măi bădiţă, bădÎşor, 
Ajungă-te al meu dor. 
Nu te-ajungă pe durmit, 
Numai tot pe drum umblând. 
Boii tăi te pătimească 
Nime nu te mai iubt!ască; 
Mâna slângă ţi-se frângă, 
Dreapta să se rupă'n două 
Şi picioarele-amândouă. 
Patru boi ca şi păunii 
Să ţii mânci cu doftorii. 
Două sute bani In pungă 
Pe ,leacuri să nu-ţi ajungă ! 

Mă mână mama la vie, 
'Să 'mi iau o penuţă mie. 
Mă uitai prin vie 'n jos, 
Văd pe badea cel frumos. 
Nu ştiu Doamne ce î-aşi da? 
Şi i-aşi da pită cu mere! 
EI ceru buzele mele. 
- Buzele mi's măsurate 
Cu cântarul de bucate, 
-Cu cântarul cel micuţ 
Pe sa mă la '1 meu drăgut, 
,Cu cântarul cel mai mare 
Pe sama cui mi-le are, 
.cu cântarul satului 
Pe sama bărbatului. 

Zi bade cu fluera 
-Că n'are cine juca, 
Că fetele-s supărate 
Că ele nu-s măritate. 
Uiu-iu picior de lup, 
Fugi din cale să me duc 
Cu căruţa raiului, 
Cu caii 'mpăratului. 
- Hrtida mamă de mă vezi, 
Că noi mem in haine verzi! 
Hainele se scuturară, 
retele·ţi se măritară. 

Vântul bate, iarba pică, 
Dorul mândrei rău mă strică, 
Vântul bate, iarba clăte, 
.Dorul mândrei mă prăpăde. 

Mână bade boii bine, 
Nu ţinea ochii la mine, 

. Ochii tăi 's ochişei, 
Şi mâncă bOlţii mei. 
Gura ta e ochişeâ, 
Şi mâncă văcllţa mea. 

-Cucuruz de pe delut, 
Sămănat de·al meu bădiuţ. 
Bădiuţu e dus cătană, 
Cucuruz 'j pun pomană. 

• 
DRAGOSTEA. 
- Baladă poporală. -

Maică, măiculeana mea, 
Dă tu la nevasta mea 

,O cojiţa de ţipău, 
Să uite de dorul meu. 
Şi tu maică, aşa făcu şi: 
Coajă arsă ii dă-duşi, 
De mânuţă o luaşi, 
In temniţă o băgaşi, 

,Cu Iăcăt o încuiaşi. 

- Rupe Doamne, dealurile 
Să vie cătanele: 
Să vie ş'al meu bădiţă, 
Să mă scoată din temniţă. 
Nici cu vorba nu găta 

. Şi cătana fu aco lea, 

- Maică, măiculeana mea, 
Hai arată-mi nevasta t 
- Dragul mamii, fiu de domn, 
De când tu ai cătănit, 
Multe rele au venit, 
:Nevăstuţa \i-a murit. 
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Maică. măiculeana mea, 
Hai arată-mi cruciţa! 
- Dragul meu fecior de domn, 
De când tu ai cătănit, 
Multe ploi mari au venit 
Şi crucea a putrezit. 

- Maică, rnăiculeana mea,' 
Hai arată-mi mormântul, 
Să·mi mai stâmpăr sufletul. 
- Dragul meu fecior de domn, 
De când tu ai cătănit, 
Multe vicoli au venit 
Şi mormântul a 'nverzit. 
- Maică, măiculiţa mea! 
Vin' arată-'mi suliţa 
Să'mi mai stâmpăr inima, 
-- Dragul meu fecior de domn, 
De când tu ai cătănit, 
Multe ploi au mai venit 
Şi suliţa a 'nfrunzit. 

Atunci el se mâniit 
Şi săcurea o IUli, 
Uşa 'n patru o crepă, 
Nevăstl1ţa ş'o luă, 
Maicei astfel cuvântă: 
- Pagubă'i că'mi eşti măicuţă, 
Că te·aş prinde de chicuţă 
Şi te·aş duce o lecuţă, 
Ca să 'nveti dacă nu ai şti. 
Ce insemnează a iubi!? 

Au'zită În Rovina: D S. R. Oprean. 

Poşta Radateial. 
N. Popa, preot Foeni. D-Tale poate sit nu·ţi 

placă »politica intrasigentă~, poţi să faci politică 
oportunistă ori guvernamentală: asta nu te poate 
scuti Însă dela plata abonamentului pe câtă vreme 
ţi-a mers ziarul. 

Carolina Bada, Ora viţa. In n-rul viitor. 
D. Misardş, Şeiiin. Cei anunţaţi au plecat În 

grupuri. faceti şi dvoastră aşa. Pentru a vi-se face 
înlesniri 3/4 scăzământ pe calea ferată şi locuinţă) 
să vă adresati dlui dr. C. Istrati, comisar al Ex
poziţiei, Bucureşti. 

T. Văşiadi, Tămaşda, Indată ce va fj loc. 
• 

Poşta Administratiei. 
O. M. A vrig. Adresându-te dlui comisar al 

Expozitiei dr. C. Istrati, veti primi favorul de 
75010 reducere, în cazul cel' mai rău 1[2 preţ, iar 
in Bucureşti intrare În expoziţie şi locuinţă 
gratis. . 

M. Baldovină, Dolova. Cu profesorul M. nOI 
n'avem nici o legătură. Regretăm şi noi că ast
fel s'a purtat fată. de dta, care \'aÎ scos din belea. 
Cordiale salutări. 

Nicolae Corb, Bokszeg. Da, trimite-ne. 
Dimitrie Matei, înv. aleea Am primi 10 cor. 

pe il sem. 1906. 

~-~=~-----" -'- -=-======== 
Economie. 

Arad, 2 Nov, 1906. 

Târg de galiţe În Arad,. se va ţi~ea la 7 ~i 
8 Noemvrie st. n. Peste o mIe de gahţe, de dI
ferite soiuri nobile, sunt anunţate de cătră par
ticipanti. 

Târgui acesta merită deosebita atentiune a' tu
turor economilor nostri, cari şi-ar puteâ crea o 
resursă de venit, îmbunătăţind soiurile rele de 
galiţe ce se cresc În economiile noastre dela 
ţară. 

* 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 

Cota oficială pe ziua de 29 Octomvrie. 

lNCtiEEREA LA 12 ORE = 

Griu pe Aprilie. 1907 (lOO-clgr.) 1'45 - 7.46 
SecaTă pe 1907. 6'64 - 6'05 
Orz pe 1907. 7'06 - 7-07 
Cucuruz pe 1907 5'19- S'20 

INCHEEREA LA S ORE: 
Griu pe Aprilie 1907 
Secară pe Aprilie 1907. 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe 1907 

7'46- 7'47 
6-59- 6-60 
7'[19- 7'10 
~'18- 5'19 

Bursa de bucate din Timişoara. 

Grâu: 78-100 kll!r. 
7Q--lOO .. 

Cor. 12'00-12.20 
-'--'-

SeclIră: 100. 
Orz: 100. • 
Ovăs mercantil 100 klg. 
Ovăs cemut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 • 

vechiu 100 klgr. 
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Concurs 
Direcţiunea institutului de credit şi eco

nomii »Grăniţerul« din H.-Dobra publică 
concurs pentru un post de practicant dotat 
cu 720 cor. salar anual. 

Se recere: absolvarea unei şcoali comer
ciale, să cunoască în scris şi vorbire limba 
română, maghiară şi germană. Cel ce va 
avea şi praxă de bancă va fi preferit şi va 
primi deja la început 840 cor. salar anual. 

Reflectanţii au să-şi inainteze cererile in
struate cu documentele necesare direcţi unei 
institutului până cel mult în 15 Nov. s1. n. 

ff.-Dobra, la 27 Oct. 1906. 
1-2 ~ Direcţiunea. 

.............. sa .... 2E .......... ____ ., 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistrţia «Tribunei» 

Românii din Bosnia şi Herţegovina în tre· 
- .. -- cut şi prezent. - - -
Comunicări făcute • Academiei Române. in şedinţa din 19 
Noemvrie 1904. Adăugate şi intregitc de Isidor leşan. 

Se poate căpăta cu preţul de 1 C. 50 f. 
Pius 10 fileri porto. 

DE UNDE SE CUMPERE FIE-CARE 
I :=:J ROMÂN? c= I 

Hotărât, că numai dela com('rciant român! Un 
comerciant român a"'('m In Arad: 

== Cornell Sania == 
În a e.i.rlli speeerie la "coşxlTA cu AI,BIXE" 

din strada Deăk Ferencz nrul 23 
se pot căpăta arlicoli proaspeţi de tot !loiul. Poate 
servi cu Caff'c3 de cea mai bUIl:'\. calitate, de 2 
soiuri. ZAHĂR, l{[11 tIe lTHA şi JA)(AICA, difi
rite soiuri de ceai, toate ace'le pe IAng~ un sel'
viciu prompt se pot c~pâta pe lângă cele mai 
favorabile preţuri. Tot asemeuea Jlt'trolell verita
bil de AUHwîca. - Despre adeverilatel acelor 
sus zise. se pa ale COIlV ioge !ie·cine deja la o 
cumparare cât de mai mica, deci cu stima cere 
sprijinul Homânilor Cornel Santo. . 
@...t,~C-T~'_= ~_._~~- ,~~~~-=--. -~-~~ ___ ~~~~.~~~,~_="~=.2A 

6228 -- 1906, kigsz. 

Ârveresi hirdetmeny. 
Alulirott k6zsegi el61jar6sâg reszer61 

Lippa k6zseg kepviselotestuletenek foljn 
evi 188 906. kgy. szamu hatărozata folytân 
ezennel k6zhirre tetetik, hogy Lippa nagy
k6zseg tulajdonat kepezo "J6zseî F6her
czeg" czimli szâlloda, Lippa k6zseg tamics
termeben foly6 1906 evi oovember h6 
26-8.0 delel6tt 9 6rakor tarfando drve
resen 1907 evi julillS hol-etol szamitand6 6 
(hat) egymasutân k6vetkezo evre berbe 
adatni fog. 

Kikiâltasi ar ~ az eddigi berletî Qsszeg, 
vagyis 7308 kor., azaz: hetezerhâromszaz
nyolez korona. 

Az arveresi feltetelek Lippa k6zseghă
unal a hivatalos 6rak alatt megtekinthetok. 

Lippa, 1906. okt6ber h6 30-ân. 
Szavits Gyorgy, Mindl J6zsef .. 

jegyz6. (P. li.) biro. 
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In editura tipografiei lffiJJ 
DI8CeZane gr,-or, ro- ~l 
mâne a Arâdului a 

d
. pe anul apărut "Galen-leeezan comun daruldiece-

I 1907. zan"pe1907 

Se poate procura atât dela administraţia tipografiei die
ţezane (Strada Batthyanyf nr. 2), cât şi dela librării cu 

CU prefui d. 40 lilari (20 cr.). 
Se estînde pe it> coaie de tipar garmond şi cuprinde afară 
de partea calendaristică, calendar economic, şematismul mitro-
poliei ~ r.-or. române în general şi al diecezei Aradului In 
special, cronologia pe anul 1907, sărbători şi alte zile schim
băcioase, posturile, anotimpurile, întunecimile etc. Genealogia 
caselor domnitoare, târgurile din Ungaria după datele mai nouă, 

instrucţiuni postaJe şi telegrafice etc., iar în partea literară: 
.A lua lumea }n cap, de George Coşbuc. De de mult, de marele 
'poet Octavian Goga. DoUt! iubin' de eminentul nostru prozA-tor I. 
Agârbiceaou. !:xlrbdtofu-e, de Maria Cioban. Tot pa~ul omului sd 
fie cumpenit, de zelosul nostru învăţător,. I. Grofşorean. De mult 
1i în sat la noi, de Gh. din Mold-ova. Povestiri de DiaconuJ. Pds
torii ~i Plugat-ii, de Vasilie Alexandri. Biserica catedrala din Sibliu, 
de Gh. Tulbure. Doine dela VIl~CdU ~Bihor), de Vasile Sala. Fiul 
cel perdut, de Iosif Stanc •. l11solirile economice, de Dr. P. Cioban. 
Sentinle, gZtlme li anecdote. Cl1jee din viaţa noastra bisericeasc4. 

Il recomandăm cu multă căldură tuturor oamenilor cu carte, 
căci in calendarul aceste pe lângă preţ de 40 fileri, afli o 
carte de lectură preţioasă şi plăcută şi un Indreptar sigur 
In afacerile administrative ale bisericii şi şcoalei noastre. 

Cei ce primesc spre desfacere Tn comÎsiune mai multe exemplare 
ei le solvesc la timpul indicat, primesc pe lângă spedllrea francată 
ca rabat 200/0 dela preţul calendarelor, de 81emenea an de an şi un 

Calendar de părete --
dopi ambele stiluri cu scala timbrelor, eare e absolut indispen
zabil pentru oficiile noastre bisericeşti-şcolare şi poate fi UD do
cnment de părete In casa fiecărui Ireştin. 

lati ce scrie un comerciant primind calendarul diecezan: -Primind calenda- ~-
rele comandate,cu plăcere Vă comunie, că din toate calendarele româneşti ce apar \. 
in ţară, al Dv. e mai vast, maÎ bine ezecutat şi numai cu preţul de 40 fil.. 

lwa.eaa:n il R A&LtM++ 

Expositură [n Toracul-mic. filială in Buziaş. 

TlltIISIANA" 
" tJ institut de credit şi economii 

societate pe acţii În Timişoara. 

Anul intemeierii 1885. : : :: Depuneri:: Cor. 2.000.000. 

(:apitaI de fond Cor. 560.000. Fond de reserfă Cor. 150.000· 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţiIor 41/2 0/0, după depuneri peste 
20000 cor. cu abzÎcere de 90 zile 50/0 in
terese netfo. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5000 cor. se pot ridica şi se plă
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face 

pe cale postală. ş.i se expedează franco. 

Escomptează cambii CU 6Ofo-80f0 interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizationaJe În modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

-

-
11== Asigurări c out r a foc U 1 u J: case, 

bucate, mobile, vestminte, mirtulil 
I=:==~ 

1 

.. --CIS .. 
c 

Agentnra principală dill Arad 

A BANCE~ GENERALE DE A
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurărI din comitatele: 
Arad, Biclrit, Bihor, Cenad, Caroq-Sepenn, Tmui 
ti Torontal, - şi le efeptnesce pe IA-ngA. cele mal 

favorabile condiţiunl: 

1. lD ramnl neţil: ospltale cu termin ft!l8, ~ente, 
.asa-a pentru fetiţe. oapltB1 de IntreprlndeFa pentru feciori, 
pe caz de moarte, apese de tnmormt'lniare. Acellie dIn 
UJ'!I1li. dela 50--500 cor. se plMeso la mamen. In .1n. 
mol11I ln~mplat&; 

2. l1l raalll fooulul: oll.dlI1 de io' telul, mobile, 
mkto.r'1, produoH de olm.p ,. a.; 

3. COllUIl fllrtulul de banI, bljllterU, ... lorl. haine. 
"omIte ~. a. pda 8pargere; 

4. COlina grilldiBel: ~r&u, seoad, ou, OUO!lrll.l, 
OV~8, viii (vinea). plankl Induak1ale; olnepA, In. h11IJel, 
nuţretllrl. bbao .> II. 

DesluşirI se dau şi prospecte se pot primi la 
aganturele noastre locale şi cercuale mal în fie

care comună şi direct prin 

:~i~~\~~~ii "TRANSSYlVAN1A" In Arad 

.. 1 

o 
"" 1 
QI 
(III 

I 

1D 1 , 
":1, 
tll' 
-( ... , 

Strada SZQ(lheDyl H. 1. - Taletoll ar. 899. -

C · d· .. "el ""In prOVIRCle 
şi fârjuldeto8IDnă 

.~ --_ ........ n ... 
-1&4 ro • • n •• 

Să nu întrelese prilejul nimenI de a 
cerceta 

Ilarele ltlagazio, 
a lui Fischer Simon 

asortat de nou cu 22 de 

a an are de âr 
Miila de noufăti 
Irum oasa şi prefu
riia în adsvir pun 

I 

in uim!r~fP8. cum- ~ 'i,.', 

~~~~~~~~~.,~~~~~1 __ ~~_~~~~ __ ;:~::~ ______ !P!ar~a~·~o~r~l.~ ______ ~==:~t 
TipolZrafia GeJ:1!1J Nkhin, Arati ~ 

; 
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97. -
Supiiment la Nr. 43. 

DiJl Dietă. 
Şedinţa dela 25 Octomvrie. 

Doi oratori naţionalişti au avut să lupte 
cu reavoinţa şi şovinismul majorităţii, dl dr. 
St. c. Pop şi di dr. Iuliu Maniu. Amândoi 

... au supus proiectul şi declaraţiile ofici
oase ale guvernului unei critici documen
tate. Dar dl dr. Iuliu Maniu a avut o po
ziţie mai grea. Răspunzând uneia din între-

: ruperile ce adesea se aruncă deputaţilor 
~ nostri În cale o ploaie de pietre pentru a-i 

~I 
SD ~ răni sau l~i face să cază, di Maniu a afirmat 
!f cu energia-i senină, liniştită dar hotărîtă că 

o este român. Un val de protestări, întreruperi, 
!.; insulte şi invective s'a ridicat, înăbuşindu-i 
.. : glasul pe o clipă. Nimic nu putea supăra şi 
~ ... scoate din fire mai mult pe această ceată 
CI ~ de şovinişti sau renegaţi, decât aceasta afir
<1>. mare atât de hotărîtă, de respicată şi mândră . 
1» a a sentimentului, a conştiinţei neamului că-
:; ruia aparţine deputatul. 
-o Obişnuiţi a trăi într'un mediu care face 
.. ~ cele mai supreme sforţări pentru a se Iă
:-: păda pe origina sa străină, trăind mereu în 
~;c acea colecţie de Iăpădături, adunături şi ve
.... nituri străine care face, ca societatea ungu
:!: rească de azi să asemene unui Klondyke 
-~. european, pe care-} nivelează şi-l adună u~ 
!, singur lucru: Iăp~darea! renegare~ !t'~cutU!UI, 
~I sângelui şi tradiţIIlor din care.a rasarit, ~an
.. , dria de stăpânitori a deputaţilor unguri a 
t trebuit să primească un ghimpe adânc şi 

...; dureros la auzirea acestor înălţătoare cu
vinte răsărite din conştiinţa unui trecut, a 
unei culturi şi a. unui viit~r deo~ebit c~. nI! 
se robeşte în chIp sIu~armc un.el conştnnţl, 
unei culturi străine. ZIUa de aZI a adus o 

I frumoasă manifestare a sentimentului nost:u 
naţional. Ea nu .a putut fi înăbuşită, pn~ 
aerele şi cuvintele de paşă ale preşedmtelUl 

~ Jasih. . 
, Şedinţa s'a deschis la 10 şi jumătate sub pre-
P sidiul lui lusth. 

In continuarea discuţiei asupra proiectului de 
\1 lege pentru Înaintarea industriei vorbeşte depu-

R, 

tatul naţional român, 
Dr. Ştefan C. Pop, propune amendamente la 

punctele a) şi e) ale articolul~i 1. Vorbeşte de~pre 
Împărţirea nedreaptă a impOZitelor. Nu eu CI un 

- membru al majorităţii, Navay, a recunoscut că 
principiul progresivităţii dărilor. a fost j~trodus .I~ 
noi dar in senz invers Iii. dănle funCiare. AICI 
prdprietatea mare plăteşte relativ ~aj p~ţin, decât 
mica proprietate. Proectul ac!ua~ mcura]ează ma
rele capital. Ear acesta are ŞI pană acuma prea 
multe scutiri de dări. Darea comunală s'a urcat 
intru'n chip de nesuferit, până la, 1O~-150.=-~OOOI~ 
din impozitul direct. In aceiaşI. ţlmp b:1ncl!e ~I 

1 casele de păstrare nu plătesc mmlca. Chiar ŞI mi: 
nistrul Andrassy a recunoscut ~>!. starea ~ceasta-I 
de nesuferit. Trebue să descărcam pe JTllcul me
seriaş şi proprietar dela ?raş I?entru. a m~i pune 
ceva şi pe spinarea bănCilor ş.' capltal:mlor. De 
altcum fabricele aduc şi multe mconvenlente. Ara
dul, un oraş cu o poporaţie de ~4.~OO de ~su.flete, 
are un aer infect din cauza fabncel de harhe ce 
s'a înfiinţat acolo. Dacă băncile ar lu~ part.e la 
sarcinile publice, poporul incă .le-ar. pr!vl mal bu
curos. (Aplauze pe băncile naţlOnal~tăţllor.). 

Ministrul Kossuth ferencz, respmge, fIreşte, 
amendamentele, desigur nu p~~t:u-că's rele ci 
find-că ele vin din partea OpOZIţiei. 

Eber Antal: depune mai multe amendamente 
pe cari Kossuth natural le primeşte. , . . I Urmează un incident care caracterizează Situaţia lUt 
Pol6nyi faţă cU O parte a maj~ritătii kossuth,iste, 
care are antipatii pentru acest t1P de samsar ajuns 
ministru. 

~ Eber Antal: cere omiterea dispoziţiilor de 
i· drept penal introduse de ministrul Polonyi în acest 
f proiect. 

Kăl6ssy J6zsef: Susţine amendamentul ace
~ sta, spunând că dispoziţiile acestea nu au ~oc 
J ~ in proiectul acesta. leste un nonsens de-a m-

cŢ RI B UN Ac 

troduce dispozitii cari privesc şi Croaţia care are 
drepturi deosebite în privinţa asta. 

P016nyi: intră În sala de şedinţe. Se aud vod: 
Aţi comandat să Ilie stăpânllll 

Pol6nyi: îşi apără făcătura. Totuşi nu Îndrăz
neşte să O sustie pe de-a întregul, ci propune În
suşi ca partea privitoart; la Croatia să se modi
fice. Amandamentul lui Eber se respinge. 

Şedinţa se suspendă pe 1& minute. 
După şedinţă vorbeşte deputatul român 
Dr. Iuliu Maniu: Protestează impotriva in

vinuirii că deputaţii naţionali nu ar voi prospera
rea ţării. Dar' ei tem pe micii meseriaşi cari prin 
prezentul proiect vor fi loviţi în chip crud. Cri
tică subvenţiunile şi puterea discreţionară acor
dată statului. Secretarul de stat Szterenyi a impăr
ţit ţara pe categorii. Categoria dintâi ar fi Ungurii 
neaoşi, a doilea ar fi renegaţii şi a treia ar fi na-
ţionalităţile. (Mare zgomot). v 

Nagy Gyorgy: Vrei să întărim pe valahi? 
Markos Gyula: Să gravităm şi noi spre Bu

cureşti (Mare sgomot), 
Or. Iuliu Maniu: DI întrerupător a perdut 

dreptul de a i-se mai răspunde·) (Mare sgomot.) 
Markos Gyula: Cine spune adevărul. i-se 

sparge capul (un proverb unguresc - Red.) 
(Mare sgomot, Preşed. sună c1opoţelul). 

Dr. Iuliu Maniu: Am auzit cu durere ade
vărată din gura dlui secretar de stat că popula
ţia trebuie împărţită în trei categorii: unguri neaoş, 
aceştia trebuesc spriginiţi cu toate mijloacele, apoi 
cei dispuşi de a se maghiariza şi categoria a 
treia ... 

Sil110nyi Semadan: ExÎstă două categorii: 
unguri şi ne-unguri I Patrioţi şi antipatrioţi! (Mare 
sgomot). 

Preşed.: sunând dopotelul, Vă rog să nu-I 
intrerupeţi pe orator! (Sgomot, voci: Sunt nu
mai patrioţi şi antipatrioţi!) 

Dr. Iuliu Maniu: Categoria a treia, repet, se 
va sprigini numai când nu veţi mai şti ce se 
faceţi cu paralele. 

KelJer Istvăn: Asta-i categoria valahă. 
Or. Iuliu Maniu: Cer ca guvernul să nu 

stabilească astfel de categorii (Voci: voi le sta
biliţi) D·voastră le·aţi făcut. DI secretar de stat 
le.a stabilit În discursul său, zicând că trebuie 
spriginită ungurimea. Milioanele de poporaţie le 
alcătuim şi noi, nu numai Ungurii. 

Markos Gyula: Sunteţi Unguri şi O-voastră 
(Mişcare). 

. Dr. Iuliu Maniu: Eu nu sunt ungur! (Mare 
sgomot În toată sala. Voci: Atunci plecaţi in Ro-
mânia!) . 
Lazăr Pal: La ordine! A zis că nu-i ungur! 

Aici numai Ungurii au loc! 
Nagy Gyorgy: A zis că nu-i ungur! La or

dine! Mare sgomot şi voci: Trebue chemat la 
ordineI) .•. 

Preşedintele: N'am auzit termenul mtrebumţat 
de dl Maniu. 

Keller Istvan: Bucuraţi-vă că nu-i ungur! 
Ne-am ruşina, să fie ungur! 

Preşedintele: (su~ând) Am să caut in nOa. 
tele stenografice. (VOCI: Chemarea nu-l va mat 
corige). . 

Dr. Iuliu Maniu: Nu-i nevoie să caute dl 
preşedinte (Mişcare) Voi repeta ce-am spus. Am 
protestat Împ~triva ideii .dlui secretar de stat de-a 
spriginl numai pe ungun ! 

Markos Gyula: Duceţi-vă la Bucureşti! 
Dr. Iuliu Maniu: Trebuie, am zis să spri

jinim de o potrivă pe toţi c~tătenii. Mi-s'a strigat: 
~Şi tu eşti ungur 1« AtunCI am. răspyns; ~Eu 
nu-s ungur!« (Mare zgomot, stngăte: Asta-l ne 
mai pomenit! Indrăsneşte să repete /) 

Keller Istvan: Ne bucurăm, că nu eşti 
ungur. (Zgomot, mişcare). ., 

Lazar Pal: Dle preşedinte vă rugăm să-I 
chemaţi la ordine! 

Dr. Iuliu Maniu: OI ministru-preşedinte a 
răspuns unei intrerup~ri .făc~te de. I!'ine. Nu vă 
plângeţi căci două t~elml. d~n fabnci sunt aşe
zate pe teritorul naţlOnahtăţllor. De o parte acea
stă declaraţie, ne-a părut naturală, de alta ne-a 
îngrijit. la este naturală căci ,două treim! din, to.t 
teritoriul statului, este lOCUIt de naţionalităţI. 
(Mare zgomotJ Preşedintele sună). • 

Somogyi A/adar: . Aştia au nebumt! 
Uzar Pal: Să auzim . pe preşedintele. (Sgo-

motul continuă.) 

'") Marlma Oyula s'a distins prin întrer,upe~ ca: .0 
funie de gâtuI vostru!< adresată deputatulUI Valda. 
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Pf~şedintele: Aţi spus că nu sunteţi deputat 
ungur. (Protestări, sgomot.) 

Ldzar Pdl: A spus că nu-i Ungur! 
Preşedintele: Acum ati mai spus că teritorul 

statului este impărţit pe naţionalităţi. 
Zboray Mik16s: A zis teritor national! 
Dr. Iuliu Maniu: Deosebirea asta n'am 

făcut-o eu, ci dl ministru-preşedinte. 
Termenii întrebuinţati de mine sunt scoşi din 

statistica ministruiui de interne. 
Preşedintele: Nu sunt teritorii nemaghiare. 

Dacă veti repeta această expresie, vă voiu de
trage cuvântul. 

Dr. Iuliu Maniu : Regret cl nu pot urmiri 
ideia incepută. 

LAzar Pal: Nici nu suferim! 
Somogyi Aladar: Sunt nişte dobitocii. 
Dr. Iuliu Maniu: Eu vorbesc in limbajul 

statisticei. Dacă nu-) admiteţi, este de regretat şi 
compătimesc ştiinţa şi libertatea paria. 
mentară a cuvântului (Mare sgomot), 

Preşedintele: Regulamentul vă opreşte să 
discutaţi cu preşedintele . 

Or. Iuliu Maniu: Depune un amendament 
in sensul de-a-se desfiinţa dreptul de discreţiune 
al guvernului. 

Serbările pentru R.ik6C%J. 
- 260ct. 

Neamul unguresc a serbat în chip măreţ 
şi vrednic întoarcerea cenuşei lui Râkoczi 
şi a tovarăşilor săi în pământul ţării sale. 
In faţa acestor viteji, iubitori de ţara şi 
poporul lor, în faţa marilor lor figuri, în 
faţa sentimentelor de evlavie pentru un 
trecut plin de dureri şi suferinţi ale po
trivnicilor nostri, se cuvine să suspendăm 
pe o clipă vrăşmăşiile. Să nu·i imităm pe 
ei, cari ni-I-au pângărit pe Iancu al nostru, 
pe un Horea şi amintirea atâtor sfinţi ai 
istoriei noastre. Cu inimile pline de un 
sincer respect pentru sentimentele lor, cu 
capetele descoperite să lăsăm să treacă 
cortejul funebru În pas măsurat de jale 
mută. 

Dar participarea noastră nu putea să 
meargă mai departe. Pe noi trebuie să ne 
stăpânească necontenit grija de a nu ne 
amesteca, de a nu ne contopi şi pierde în 
ceata acelora cari ne sunt duşmani. Trebuie 
să stăm de o parte pentru a nu uita nici 
o clipă că formăm o altă tabără, o altă 
familie. 

Totuşi s'au găsit câţiva români cari s'a 
alăturat cortejului ce a mers în sunetele 
muzicei străine şi supt fâlfăirea steagurilor 
de culori străine. Ori-ce român de bine 
trebuie să-i mustre şi să-i dojencască. Dacă 
adversarii nostri şi-ar da seamă de motivele 
ceai conduc pe aceştia, ar trebui să-i alunge 
dela moaştele sfinte lor, ca pe nişte pân
găritori şi murdari gheşeftari. Căci nu sim
ţirile de sfântă Înfiorare În faţa trecutului, 
ci sIugărnicia cea mai josnică, lăpădarea de 
neam speculătoare, nădejdea lacomă a răs
platei - acestea îi mână pe oamenii 
aceştia. Ei simulează simţirile ce arată, pe 
cari nu le simt, pentru a putea mai pe 
urmă solicita favoruri şi oase de ros dela 
stăpâni. Deci le zicem celor ce serbează: 
alungaţi-i pe aceşti zarafi din biserica curată 
a evlaviei voastre! 

Aceşti oameni nu exprimă sentimentele 
noastre cari, deşi mai rezervate, sunt mai 
sincere. Ei nu sunt indrituiţi de a se numi 
reprezentanţii nostri. .. , . ~ 

Aşa, între reprezentanţiI comltatulUi Fa
găraş îl găsim şi pe viceşpanul Alexandru 
Belle. Intre participanţii trimişi ai comitatului 



~ - - ------,-- ~ --- =~~~ .~ 

Maramurăş găsim mai multe nume româ~ 
neşti, pe dl Titu Budu pe care lumea ro~ 
mânească it credea până acuma român. 
Mare cinste p~ reprezentantul bisericii ro· 
mâneşti gr.-cat. din Maramurăş de a fi 
pomenit numele sau imediat după hahanul 
Keller jan05, reprezentantul perciunului. Pe 
urmă vin dnii Ioan Balea, adecă Balya 
Janos, Petru Mihali, faimosul Pap Simon, 
care va mai duce pe deasupra şi flamura 
comitatului. Iar după aceşti domni vor urma 
40 de ţărani din Maramurăş, între cari 
se vor afl~ fireşte, şi urmaşi de ai lui -
Dragoş voevod. 

Un lucru şi mai ruşinos ne vestesc foile 
u"gureşti, atât de ruşinos Încât aproape 
nu-1 putem crede. P. S. S. episcopul Orăzii
mari, D. Radu a ordonat serbări de amin
tire a lui Râkoczi prin toate bisericile supuse 
P. S. Sale_ Eparchioţii P. S. Sale n'au fost 
astă-vară decât cel mult şase zile la Bucu
reşti, dar suntem sigur că ele au lăsat urme 
mult mai neşterse În inimile lor decât cei 
şase ani de şedere În Bucureşti ai păs
torului lor. 

Budapesta, 28 Oct. 

Pentruce participarea Românilor la ser
barea lui Rak6czi trebue mustrată? Pentru 
orice Român care cugetă, motivul, ar tre
bui să fie lămurit şi neîndoios. El este 
acelaş care ne opreşte de-a lua parte la 
orice manifestare de viaţă politică sau cul
turală ungurească. T endenţei ungureşti de-a 
şterge, de-a desfiinţa, de-a dărâma toate zi
durile şi barierile fireşti ce ne despart, de-a 
ne amesteca, de-a ne contopi şi înghiţi pe 
nesimţite, trebuie să opunem ca un grup 
aparte, pentru a ne păstra fiinţa şi parti cu
laritatea noastră naţională. Ori ce colabo
rare cu ei, ori ce participare la faptele vieţii 
lor naţionale, pentru noi este o primejdie. 
Căci ea aduce o apropiere primejdioasă că
tre ei. Primejdioasă, pentrucă apropierea 
aceasta nu-i o întâlnire la calea jumătate 
dintre amândouă părţile, ci totdeauna o pă
răsire desăvârşită a punctului nostru, şi o 
stare fixă pe loc pentru ei. Iar cel ce câş
tigă în asemenea cazuri sunt ei. 

Terdinţa ungurească este de-a da ţării 
întregi un caracter de mincinoasă unitate, 
omogenitate, în sentinţe, În ideii, În mani
festări, în simpatii şi antipatii. De aci ză
păceala intenţionată ce se face cu cuvântul 
maghiar, întinzându-l asupra tuturor locui
torilor ţării. De aci de pildă protestările 
atât de fără rost şi contrare realităţii cu 
cari un justh caută să desmintă afirmarea 
dlui Maniu că în ţara aceasta nu sunt ro
mâni, ci numai unguri. 

Ori cât ar fi deci de dorit ca să ne ma
nifestăm şi noi sentimentele de pioasă amin
tire şi durere pentru un Rakoczi supt ale 
cărui flamuri au luptat şi bieţi români (deşi 
nu pentru idealul ce li-se atribue de dl 
lancso), ne este oprit să ne alăturăm corte
jului funebru. Participarea aceasta ar putea 
fi tălmăcită ca o aderenţă şi închinare ace
luiaş ideal pentru care Rakoczi este sărbă
torit de unguri. Ba mai mult, presa ungu
rească n-a întârziat să tălmăcească astfel 
participarea celor puţini români pe care îi 
înşirăm mai la vale. 

Pe la toate. staţiunile din Caraş-Severin 
pe unde a trecut trenul cu cenuşa lui Ra
k6czi, ţărani români, copii de şcoală au eşit 
intru întimpinarea trenului. 

>faptul că copii de şcoală din toate co
munele româneşti de lângă linia căii ferate 
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au eşit Întru întimpinarea trenului, că au 
cântat ffimnusz (imnul naţional unguresc) 
şi că l-au ştiut foarte bine, a făcut o im
presie foarte bună membrilor guvernului« -
scrie :. Bud Hir!.«: 

Şi remarcaţi tonul de bucurie în care 
foaia aceasta înşiră toate comunele româ
neşti unde s·a făcut această primire. 

Oare pentru aceste ocazii de slugărnicie. 
ruşinoasă ne creştem noi copii la şcoli româ
neşti? Oare pentru aceasta luptăm toţi pen
tru menţinerea şcolilor, păzim cu sfinţenie 
şi jertfă autonomia biserÎcii noastre, pentru 
ca primarii şi notarii străini sau înstrăinaţi 
şă silească pe ţT1văţătorii noştri la această 
prostituţie naţională? . 

Oare este bine să oltuim În sufletele pri
mitoare ale copiilor nostri amintirea unui 
Râk6czi prin astfel de sărbări când vene
r~ţiunea lui Horea şi Jancu, a lui Ştefan 
Vlad şi Mihaiu Încă lipseşte? Nu vedeţi că 
este curată sinucidere aceasta? 

Comitatul Caraş-Severin, mândrul comi
tat grănicerean care în cinci colegii electo· 
rale a răspins ispitele, a Înfruntat teroriz
mul, presiunea, înfricările, alegând sânge 
din sângele nostru, acest comitat s-a ter
felit. Greşeala lui va fi izvorînd, la cei buni 
din dezorientare, la cei răi din lipsă de 
scrupul. 

OI dr. Valer Branisce, directorul »Dra
pelului«, de sigur, nu a voit să dea o armă 
în mânile vrăjmaşilor nostri. Şi totuşi dân
sul trebue să sufere ca dl Jancso Benedek, 
să-i răstălrnăcească discursul atribuindu-i 
aceleaşi sentimente ca 'vechilor »Kurucz<-i 
români. Dacă ai putea prevede unde va 
crăpa, de sigur, nu ai da. , 

Dar să aducem lista adevăraţilor vino
vaţi. In frunte merg doi prelaţi. Of. Hosszu 
(nu Hossu) şi P. S. Sa episcopul Radu, 
care a căutat să-şi repare absenţa dela cor
tej prin o ordonanţă. . 

Dintre mireni, cel dintâi este proteguitul 
unei foi româneşti, nelipsitul d. Bardia 
Szilârd. 

Trenul lui Rak6czi a fost salutat prin co
piii cântând Himnusz-ul şi cântece de ale 
lui Râk6czi şi cu steaguri ungureşti la ur
mătoarele staţii: T opleţ, Băile Herculane, 
Mehadia, lablaniţa (cu părintele Martinovici 
şi cu învăţătorul local în frunte) Oomaşnia 
Corn ea (aici notarii Andrei Puti ci şi Aurel 
Roit şi învăţătorii Nicolae Groşuţa, Mihai 
VIăduceanu sunt cei lăudaţi de foile ungu
reşti), la T eregova şi Ormeniş ţărani români 
au eşit pretutindeni in sunetele muzicilor 
şi ale clopotelor. La Slatina părintele O. 
Ivanici a căutat Încă odată să dovedească 
frăţia cu biserica romano-catolică, fiind 
alăturea de preotul catolic Kersy Gyargy. 
Aici muzica a cântat marşul lui Râk6czi 
~i copiii, probabil cu lacrimi în ochi, au 
fluturat din batiste. După Cârpa, altă sta
ţie, trenul a Întrat în gara dela Caransebeş. 
Fire~te,În frunte primarul român, ai ora
şului românesc, Octovian Bordan. Au ur
mat apoi Jupa, Cavaransacul, Oavoşdia 
unde primarul Moise Florea a vorbit chiar 
şi ungureşle spre marea bucurie a dlor 
ministrii, şi Între alţii notarul Muerescu. 

Suntem datori adevărului a anunţa 
că şi Prea S. Sa Episcopul Aradului 
a dat ordin privitor la serbări şcolare; 
asemenea aflăm aceasta şi despre metr. 1. 
Meţianu. 

'II 

Nr. 43. -
Sârbii din Serbia şi Râk6C!J, 

La Orşova a venit şi o deputaţie de 2~ 
de inşi, Sârbi din Serbia între cari pesl! 
30 deputati şi chiar foşti ministrii - adi 
când cu sine o cunună. Entuziaştii prietia 
ai Ungurilor, în escesul lor de zel, S'31 
pregătit şi cu dicţii dar lucru naibii... prie 
tenti Unguri i-a oprit sa vorbească, sul 
pretext. că nu şi-au anunţat discursurile ma 
nainte. 

Adevărul e că porunca a venit din Viern 
şi astfel Sîrbii n-au putut decât în chip mu 
să-şi depue coroana lor cu inscripţia: >Lu 
Rakoczi 1. - Sârbii din Serbia Iiberă«. 

Cu ce s~ntimente se vor fi rentors în~ 
la Belgrad, e uşor de închipuit 
cc---:-:-===_=_.= ___ ~_. =-:_=_ ========_= 

Afacerea fraţilor Gradel. 
Mult a trebuit să se scrie, mulţi au tre

buit să se expue, până ce în fine s'a pufu 
ajunge la actuala stare a lucrurilor: o ro 
misie orânduită de guvern să facă anche!i 
asupra tuturor daraverilor de păduri ale fll 
ţilor Grade!. Se vor descoperi, ori mai bine: 
se va dovedl astfel întreg sistemul de COo 

rupţiune al acestei tovărăşii, se va vedci 
clar cum ei au mituit în dreapta şi stânga, 
pentru a li-se lăsa mână liberă a-şi fall 
mendrele în dragă voie, se va arăta cu cifre 
şi fapte cum pe unde a trecut această band! 
a sărăcit poporul prin jafurile sale ticăloai; 
prin exploatarea neomenească şi dispreţOj 
faţă_ de legi. I 

Comisia care cercetează este compusă diD 
KaIlay Ubul, fişpan al comitatului Csik, ~ 
prezident, apoi notarui public dr. Fodor AII 
tai, T. Nagy Imre, directorul şcoalei de a~ 
cultură, Krapcsovics Bela, inspector silvic'~ 
Gal Endre, notar comitatenz. Presa maghia~ 
scrie că toţi sunt bărbaţi de caracter şi St1 
rioşi, toţi îşi dau seama de misiunea ce ~I~ 
s'a încredinţat. 

La 12 Oct. ei au şi ţinut Întâia şedin~ 
la care, bine înţeles, Gy6rffy Oyula şi-a ex·, 
pus observările, bănuielile, faptele şi chiar: 
dovezile pe temeiul căror a făcut arătare în; 

contra Ovreilor Grodel. »Budapesti Hirlap« 
dela 19 c. a şi publicat o pagină întrea~ 
despre întâia şedinţă a comisiei, tot lucruri 
grave şi dovezi despre sistemul de expl [ 
tare al pădurilor secui eşti, sistem În uJ111 
căruia au sărăcit O mulţime de sate de pe aco . 

A doua şedinţă s'a ţinut la 18 c. 
La aceasta a participat deja şi delega 

ministerial dr. Both6 Elek, consilier de ju . 
tiţie. De faţă a fost şi Oy6rffy, precum s'ai 
primit şi actele privitoare la denunţarea ~ 
cută de Weisz Jakab în chestia abuzudlo-~ 
întâmplate când cu vinderea pădurilor d~ 
Oy6alfalva. Şi comisia şi reprezentantul ~~ 
nistrului de agricultură este de părere ~ 
dreptul de parţială exploatare a acelei pădunr 
să fie suspendat până după cercetarea poJ. 
nită. 

La punctul acesta Oyorffy dovedeşte '~ 
neomenoşii exploatatori ovrei şi strohma~. 
acestora pe d'oparte au cumpenit lucru~hf 
aşa că au plătit numai pentru 1 0.874 jugar~ 
catastrale, pe când s'a constatat judecăto-' 
reşte 14.848 jugăre teritor luat în explo~tar1 
după cum sub diferite pretexte au plătit nUj. 
mai 174 coroane pentru un jugăr, în loc dI 
240 cor., cât se fixase în contract. Obşt 
satului a păgubit astfel 242.000 cor. 
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INAUGURAREA STATUEI lUi AlEXANDRI 
laşi, 28 Oct. 

Inainte de desvălirea statuei, 1. P. S. S. Mitro
politul Moldovei oficiază serviciul religios. In su
netul imnului naţional şi al clopotelor dela bi
serici, statuia e desvălită. 

Corul metropolitan intonează Cântccul gintei 
latine, in timp ce persoanele oficiale s~mnaleazl 
următorul 

Act comemorativ. 

mII! In anul mântui rei 1906 luna Octomvrie in 15, 
la fn al 41 an curgător de fericită domnie a M. 

S. Carol 1 Regele României şi a soţiei Sale M. 
S. Regina Elisaveta; Principele moştenitor A. S. 

In& Regală ferdinand şi soţia Sa Principesa Maria 
cu Augustii fii Principii Carol. Elisaveta, Maria, 
Nicolae. 

= Primat al României D. O, Iosif Oheorghian, 
iar Mitropolit al Moldovei şi Suceavei D. O. Par
tenie Cinceni. 

Miniştri ai regatului fiind; domnii O. Or. Can
tre. tacuzino. general O. Manu, general Iacob La· 
lltu: hovari, Ion Lahovari, 1. Orădişteanu, C. A. Ore· 

ceanu, M. VIădescu şi Take Ionescu. 
el} 
le~ , S'a ridicat aci în laşi statuia nemuritorului 

fr~ poet 

me: 
el} 

:dci 
~gl 
raCt 
:ifrt 
~di 
aS( 

eţul , 

dit 
el 

An 
gn; 
c~ 
iari 
Si' 
I~ 

a~ 

lur 

VASILE ALEXANDRI. 

Născut în oraşul Bacău în anul 1821 Iulie în 
21, mort în 1890 August în 22 la Mirceşti. 

Incepătura şi urgisătura acestei:statui se da
toreşte consiliului comunal din laşi În anul 1880 
August 27, după propun~rea primarului de atunci 
Vasile Pogor, când s'a Întemeiat in laşi dupa 
comitele sub preşedinţia 1. P. S. S. Mitropolit 
al Moldovei şi Sucevd Iosif Naniescu, unul 
pentru strângerea prin subscripţie publică afon
du!ui, altul alcătuit numai din doamne şi anume: 
Maria A. Catargi, Casandra C. Donici, Natalia 
general Radovici, Eu~enia E. Mavrocordat, Sma
randa A. Baranga, AgIae Râşcanu, Maria O. Iri
nwscu. 

Fost-a dat ca patriotic111 gând al urzitorilor să 
fie Încununat 1,;11 izbândă după 15 ani de nepre
gE'tată muncă a comitetuui ce şi-a luat Îfl1moasa 
insărcinare, a primarilor cari au fost În acest 
timp In fruntea comunei şi cu stăruinţa doam
nelor din comitet, care prin osârdia şi stăruinţa 
lor au mărit cu mult subscrierile oficiale ale ju
deţelor şi comunelor din întreaga ţară. 

Tot ce era suflare românească s'a grăbit să 
ajute cu obolul său Ia proslăvi rea celui ce a re
Înviat versul poporuiui Î11' poezia cultă, celui 
Întâiu culegător al plăzmuirilor poetice poporane, 
scrutătorului plin de bun simţ În injghebarea 
limbei literare, autorului Doinelor şi Lăcrămioa· 
relor şi neasemuitelor Pastelur, Regelui poesiei j 
celui ce a cântat Deşteptarea României, Hora 
Unirei, Ostaşii noştri, Ointa latină; celui ce a 
organizat Teatrul românesc, scriitorul care prin 
neintrecutele sale opere a intemeiat scena ro
mână; Autorului lui Despot Vodă şi fântâna 
Blanduziei; Neasemuitului patriot care a redactat 
În 1848 Dorinţele Partidei naţionale, care a luptat 
pentru unire şi a fost sfetnicul lui Vodă Cuza; 

. Bardului reinvierei vitejiei strămoşeşti, Cântă
reţului Peleşului şi Dascălul În România al Car
men Sylvei. 

Ostenitorii Întru îndeplinirea acestei m~· 
reţe fapte, fost-a comitetul alcătuit L.in dnH: V. 
Pogor, D. O. Rosetti, Iancu Prăjescu, Or. Co
gălniceanu, locot.-colonel Langa, N. Culiano, A. 
D. XenopoI, P. Răşcanu, comando corpului 4 
de armată, L. larea primarul Iaşului, Oh. Lascar, 
prefectul judeţului laşi C. Ivaşcu şi N. Cananău, 
prefectul poliţiei laşi, sub presidenţia 1. P. S. S. 
Mitropolitul Partenie Clinceni; măestrul turnător 
ai statuei V. Hegel, sculptor şi inginer supra
veghetor al lucrărei Anton Sc. Savulc. 

Pe soclu, imprejurul statuei, sunt depuse o 
mulţime de coroane, din partea primăriei laşi, a 
şcoalei fiilor de militari, a gimnaziului Alexandru 
cel bun, Teatrul Naţional, Liceul Naţional, Şcoala 
artelor frumoase, Ministrul de culte. societatea 
)furnica c , etc. 

Seria discursurilor o deschide dl Xenopol, in 
numele comitetului pentru ridicarea statuei. 
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Oratorul spune, că in Alexandri se fntrupem 
epoca cea mai insemnată, aceea a regenerării noa
stre 'naţionale, şi vorbeşte pe larg despre feluri
tele manifestări ale geniului marelui poet, activi
tatea sa politică şi literară. 

. DI Oh. Lascar, primarul laşilor, ia in primire 
monumentul şi multumeşte membrilor comitetului 
organizator şi aduce elogii dlui Hegel, autorul 
monumentului. 

DI M. VIădescu, ministrul instructiei, rosteşte 
câteva cuvinte in numele guvernului. 

OI N. Iorga, vorbeşte in numele universităţii 
din Bucureşti, spunând, că Alexandri a fost un 
om de muncă. 

Discursul dlui Ioan Kalinderu. 

Inalt Prea Sfinte, 
Onora fă adunare, 

In toate timpurile s'a socotit, că o 'Ilaţiune se 
onorează, când aduce prinos de recunoştinţă ale
şilor sei. 

Această admiraţiune către cei care, depăşind 
măsura comună omenească au lăsat o moştenire 
de glorie şi au inavuţit patrimoniul de amintiri, 
cari este comoara scumpă a neamului, se mani
festează in mai multe feluri. Indeosebi sculptura 
a fost privită totdeauna printre cele mai inalte 
arte, pentrucă ea are menirea să infăţişeze În fal
nice momente, pe pieţele publice, chipul iubit al 
celor slăviţi. 

Inălţând dar această statuie lui Vasile Alexan~ 
dri, nu ne implinim decât o mică parte din da
toria către dânsul, acum aproape incheierea unui 
veac dela naşterea sa. 

In adevăr, nu ne mai despart decât 15 ani de 
centenarul zilei, care a dat Românizmului, pe cel 
mai drag poet al său "pe acel rege al poeziei 
vecinic tinăr şi ferice, pe veselul Alexandri,c cu~ 
a zis atât de bine Eminescu, amicul şi nobilul 
său rival. . 

Indeosebi, Academia Română, in numele căreia 
am cinstea să vorbesc şi din care neuitatul Ale
xandri a făcut parte Încă din an. 1867, se simte 
mândră că a luat acum câţiva iniţiativa ridicării 
unui monument În capitală aceluia care a ilus
trat-o vreme indelungată. Urmele ce a lăsat În 
sinul ei, prin impotrivirea sa energică la tendin· 
ţele cari indrumau dezoltarea Iimbei pe o cale 
greşită, prin poeziile şi lucrările cetite in şedinţe 
publice, cum şi sentimentele sale adevărat cole
giale, vor rămâne in veci neşterse. 

In acest an, când serbăm roadele ce a dat in 
toate domeniile vietii, o fericită domnie de 40 de 
ani, inaugurarea monumentului ce s'a dezvălit 
Înaintea noastră, ne amintesc, că şi bardul dela 
Mirceşti a fost 40 şi mai bine de ani podoaba 
literaturei şi fala ţării noastre. 

Adunând nestimatele poezii poporale, Alexan
dri a scos la lumină adevăratele scrisuri de no
bilime ale ţăranului român care, cu toată viata 
lui atâta timp năcăjită lşi apăsată. a păstrat în 
inimă o tainică parte, în care au inflorit cele mai 
jingaşe cântece. 

A preamărit CU O caldă iubire de neam gloriile 
străbunilor nostri, dela santinela română până la 
vitejii Demni ai ţării. 

Şi tot el a avut rara fericire să cânte in ver
suri pe voinicii din Vaslui, pe toti ostaşii care 
sub conducerea M. Sale Regelui, au reinviat faima 
din trecut. In insufletirea sa pentru bravura f1ă
căilor ţării, vulturi şi şoimi de munte, el n'a uitat 
femeile române, care la indemnul ~ Doamnei in
coronată de a Binelui splendoarec, 

.Spălând al luptei sânge cu mâni aristocrate, 
-Au luminat poporul prin legea Providenpi, 
.Că nu există ranguri în faţa suferinţii. 

A lucrat la redeşteptarea ţării şi la infiintarea 
României noi, nu numai cântând mântuitoarea 
Unire, cu splendide versuri ca acestea: 

• Hai la Milcov cu grăbire 
-Să'I secăm dintr'o sorbi re, 
-Şi să treacă drumul mare 
"P'ale noastre vechi hotare<. 

ci şi ca. bărbat de stat, ca diplomat câştigând ţării 
in străinătate simpatii nepretuite, ca aceea a lui 
Napoleon al treilea. In acest scop el s'a slujit de 
toate armele de convingere, pentru a înlătură din 
cale piedicile ce se puneau inălţării noastre. 
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A contribuit la îndreptarea multor rele din viata 
noastră socială prin scrieri, ca cele teatrale şi in
deosebi la desrobirea Ţiganilor, dând cel dintâi 
exemplu. 

Patriot cald şi luminat, nu se putea să nu fie 
şi dinastie şi să nu aibe din sentiment ca şi din 
raţiune, un adevărat cult pentru Familia Regală, 
care la rândul ei il privea şi il primea ca pe un amic 
preţios. Firea poetică şi entuziastă a M. Sale Re· 
ginei, care a ilustrat numele de Carmen Sylva, il 
atrăgea aşa Încât o adevărată prietenie artistică, 
s'a stabilit intre aceste două spirite inalte. De 
aceia printre număroasele cununi închinate cu 
pietate pe sicriul marelui şi blândului răposat, 
era şi una pe care sta scris: ~Carmen Sylva, iu
bitului poet<. 

M. S. Regina a tradus in limba germană mai 
multe din, poeziile bardului, unele incă nepubli· 
cate, iar Alexandri, în semn de recunoştinţă, le-a 
oferit in 1883, toate acele versuri scrise de mâna 
lui intr'un album, cu dedicatiunea; 

.Ca tămâia la altantri, ca dorinţele la stele, 
cLângă Tronul Carmen Sylvei mergeţi, versurile mele. 
.In cupa Ei de aur, Ea bea numai lumină 
.Şi pentru a Sale buze în veci e cupa plină! 

Sunt multe scrisori ale lui către soţia sa şi 
către prieteni, din care se vede cum era rugat 
să vie În Casa Domnească şi să rimână acolo 
cât mai mult. 

In acea vreme a alcătuit el frumoasa inscriptie, 
care împodobeşte minunatul castel ridicat de 
Rege in creierii Carpaţilor: 

-Eu Carol şi al meu popor 
-făcut' am În Ir'un gând şi dor 
-In timp de lupte al meuRegat 
.ln timp de pace al meu Palat! 

Iată câte-va extrase scurte din scrisorile lui 
publicate, care arată felul relaţiunilor sale cu Su
veranii nostri: 

La 25 Iulie 1880, scrie ~oţie sale: »Doamna şi 
Vodă pleacă M~rţi din Sinaia. Nu vor să mă lase 
a mă porni inainte. Voi pleca dar Mercurea vii· 
toare~. 

Tot dânsei, la 3 Mai 1882: 
:t Regina mi-a trimis răspuns să nu plec de 

aici până a nu mă vedeac:. 
In August 1886: ~Am venit eri la Sinaia, şi 

am fost primit cu mare bucurie de Maiestăţile: 
Lor. Amândoi m'au întrebat de mata şi le· am 
răspuns, că dorul Margaretei te-a silit a merge 
indată la Mirceşti«. 

Dela Curtea-de-Agreş scria la 12 Oct. 1886 : 
~Am sosit aci eri cu Regele şi Regina şi ne 

:tÎntoarcem mâne la Sinaia. Sfinţirea bisericei a 
»fost favorizată de un timp minunat. Mii de oa
)meni in costume naţionale încunjurau biserica_ 
~După servi rea sfinţirei şi a Iiturghiei, Regele a 
'pronunţat in gura mare, un minunat discurs 
~plin de idei şi simtiri înalte. Apoi după răspun
sul lui Mitită a venit rândul meu. Din capătul 
,scării adresându-mă la poporul adunat, am citit 
.cu glas tare oda ce cunoşti. Ea a produs mare 
~impresie, mai cu samă versurile următoare:c 

.Un singur om de vită tare, 
~Cuprinde mii de oameni tari, 
.Precam o ghindă 'n coajă-i are, 
.Un verde codru de stejari!. 

~ Tot poporul le·a înţeles şi a strigat ura! c 
Plecând din Curtea-de-Argeş, scrie la 14 Oct • 

dela Castelul Peleş: 
»După datorintă Regelui, am compus legenda 

:tsfinţirei bisericei dela .Argeş«, care se leagă cu 
~aceia a meşterului Manole. Toţi spun, că am reu
»şit foarte bine. Acum imi rămâne de a pleci 
»dela Sinaia, însă nu vrea Regele să mă lase a 
~părăsl Castelul. 

In corespondenţa sa, mai ales tn anii din urmă, 
sunt o mulţime de părţi de felul celor ce 
citii. 

In amintirea ce poartă veşnic falnicului poet, 
care le-a inveselit de atâtea ori inimele, căci a 
petrecut multe veri in castelul Peleş, MM. LL. 
Regele şi Regina au binevoit prea graţios a mă 
însărcina să depun coroana cu inscripţia făcută 
de însăşi Suverana: 

.Tout de meme nous irons bras dessus bras dessus, 
»a la Pos!erite !. 

care sunt cuvintele ce-i zicea adesea poetul, şi t 

.Trăi-vei stea iubită in luminoasă veşnicie •. 
·Carmen Sylva, Elisabeta c , 

Mai fericit de cât cei mai mulţi poeţi. onoru-
rile lumeşti nu i-au lipsil Alexand~_~~1reaa 

\"~~' t:o: -":--.' I_;~.' '~.,"" \ 

tii': '.' . , 
: ;, 1 ~ _'"'~"..~ 

c~_ .... ..---



Pag .... 

ci le primea cu liniştea omului care ştie, că şi 
el poate să zică, ca acel Oraţiu pe care l'a cantat : 
Exigi monumentum, aere perenniusc. 

Ne bucurăm, Înalt Prea Sfinte şi ono adunare, 
de fnălţarea acestui monument! Dar Alexandri 
mai are unul, mai glorios şi mai veşnic, săpat 
de el însuşi in inima tineretului, a soldatului, a 
ţăranului, a tuturor Românilor. 

Soţia şi familia să fie mândre de aceste sen
timente de recunoştinţă, care sunt cea mai scumpă 
şi mai neperitoare moştenire. 

Printre plăcerile vieţei mele socotesc reJa1iunile 
mai intime şi simpatia ce'mi arăta Alexandri, În
cepând din ] 882. Precum Îmi destăinuise de atâtea 
ori bucurii şi proecte, îmi exprima chiar in Fe
bruarie 1890 la Paris, unde reprezinta ţara şi 
unde era reţinut in pat, îngrijirea de viaţă şi re
grete pentru piedecile ce întâmpină în cale. 

Nu era el omul care să se ferească de muncă, 
căci atât ca ministru plenipotenţiar. cât şi ca 
simplu cetăţean, a stat neclintit in slujba ţării, cu 
fapta şi cu condeiul. El a adăogat la drepturile 
ce are Românismul de a fi respectat, şi a dat 
un nou farmec, o nouă vioiciune limbei româ
neşti al căror apărător zelos a fost. 

Cred dar, că nu pot sfârşi mai bine, de cât 
exprimând aceia ce simtim cu toţii, adecă că opu
riIe lui vor rămânea vii, cât timp va exista un 
popor şi o limbă românească!« 

In numele Universitătei din Iaşi vorbeşte bă
trânul poet Naam, care a rostit o admirabilă 
cuvântare i apoi dI N. Oane, fost ministru şi 
primar al laşilor, şi unul din distinşii literaţi ai 
ţării a rostit un frumos elogiu al lui Alexandri: 

~Câtă vreme se va d'uca o horă şi va răsuna o doină 
in codru, a sfârşit ~I ane, numele lui Alex;a,ndri va fi 
mereu ~wbăţo1'it" 

Au mai rostÎt cuvântărÎ dnii: 
Nottara, în numele Teatrului Naţional din Bu

cureşti, dl Anestin, in numele celui din Craiova, 
general Leon, în numele veteranilor, Harala mb 
Lecca, delegatul societătei dramatice din laşi, dl 
M. Corodeanu, din partea presei ieşene, ar. 
Buţureanu, in numele corpţtJui didactic, etc, 
.. t 

După terminarea .cuvântăriio~, şcolil~, ~oci
etăţile şi tot publicul Imenz a defIlat pe dlOamtea 
statuei. 

Monumentul era inălţător. 
Numeroase scrisori şi telegrame au fost trimi.se 

comitetului de organizare din toate ţările lOCUIte 
de Români. .. 

Seara s'a dat la Teatrul Naţional o mare re
prezentaţie de gală, in care au jucat reprezentanţii 
artiştilor din Bucureşti, Craiova şi laşi. S'au re
prezentat numai opere de ale lui Alexandri. 

Sala teatrului, împodobită şi luminată feeric, 
era plină de lume. , 

TELE GRAME .. 
Regele Carol 1 bolnav. Buda

pesta, 30 Octombrie. Ştiri sosite din Bucureşti 
spun că dela manevre M. Sa Regele Ro-. 
mâniei s'a Întors indispus şi slab. S'a che
mat la palat vestitul medic vienez Noorden. 

Lueger grav bolnav. Budapesta, 30 
Oct Ziarele de azi publică ştiri alarmante 
despre boala primarului Vienei. ELe spun 
cd starea Lui Lueger e aşa de gravă, incât 
in fiecare moment se aşteaptd catastrofa. 

Atentat cu bombă in Petersburg. 
Petersburg, 29 Octombre. Eri ziua ]a ameaz, 
în Petersburg pe cheiul Cataljnei,~când che· 
iul era mai frecuentat, douăzeci de inşi 
înarmaţi cu bombe şi revolvere au atacat 
trăsura erarului care transporta tezaur in 
sumă de 601.000 ruble (1.803,000 cor.) din 
cassa guvernamentului În cea a statului. 
A tacul a început cu aruncarea de bombe 
şi dup'aceea s'a încins o luptă desperată, care 

: a lăsat o grămadă de morţi pe teren. A 
sosit într'aceea şi poliţia, care a dat câteva 
salve după fugari. Atentatorii au dus cu sine 
3600 ruble numerar şi 368.000 in hârtii de 
valoare. 

cT R 1 BUN A .. 

Căpitanul din Kopenick bolnav. 
Berlin, 30 Oct. Wilhelm Vogt, căpitanul 

din K6penick s'a îmbolnăvit încât instrucţia 
nu s'a putut continua. Vogt a zis, că dîn
sul este bolnav şi trudit Încât a trebuit să-şi 
încordeze ultima energie pentru a săvîrşi 
bravura din K6peni~k. 

Impăratul şi-a cerut mereu informaţii 
despre decursul instrucţiei şi se zice că l-a 
indignat mai ales un răspuns a lui Vogt, 
care la întrebarea dacă ar fi ordonat ori 
nu soldaţi lor să împuşte În caz când ar fi 
Întâlnit împotrivire, a zis: 

- Aşi fi purces Întocmai conform re
gulamentelor militare. 

De peste săptămână. 
- Viri1iştii români În comitatul Bistriţa. 

Năsăud pe anul 1907 sunt următorii: Dr. Vasile 
Pahone, dr. Dumitru Ciuta, dr. Cavril Tripon, 
dr. Nicolae Hanganuţ, dr. George Unul, dr. V. 
Onişor, Gavril Vârtic, Constantin flămând, Adeo
dat Corut, Mihail făgărăşan, dr. Emil filipan, 
dr. Paul Tanco, dr. Andrei Monda, Alexandru 
Frank, Samuil Porutiu, Ludovic Graur, dr. Alex. 
German, suplent dr, Alexandru Popu. 

- Instinctul de viaţă a unui copilaş. 
Intr'o gazetă din străinătate cetim următorul caz 
emotionant şi totodată interesant, arătând ce des
voltat e instinctul de viaţă la un copil mic de 
tot. Un copilaş de vre-o patrusprezece luni a fost 
cinci zile fără nici un ajutor şi-a ştiut să-şi sus
ţină viaţa. Mama copilaşului a murit în urma 
unei apoplecsii de inimă şi vecinii abea peste 
cinci zile au spart uşa şi au Întrat in casă, gă
sind femeia moartă şi copilaşul slăbit oribil, dar 
În viaţă. In odaie ş'au găsit dovezi eclatante 
ttirrl copilaşul de patrusprezece iunl şi-a căutat 
mâncare, CU O cuminţenie aprope de necrezui. 
Coatele) mânile şi genunchii copilaşului toate 
erau tăiate şi zgăriate, că neputând umbla, s'a tarît 
prin toată casa. Din dulap unde ţineau sticla cu 
laptele, a scos pahare şi farfurii. Ştia deja, de 
unde obicinuiau ai scoate mâncarea, şi de oarece 
n'a ajuns pan'acolo, a tras un scăunel şi s'a ur
cat pe el. Aici a aflat puţin ce să mănânce, ş'a
poi căută mai departe. A tras măsăriţa de pe 
masă şi din cele căzute a măncat, untul şi a sco
bit miezul din pâne şi-a mâncat. Coaja au găsit-o 
acolo. A scotocit şi prin lada cu cărbuni şi-a 
mâncat rămăşiţe ce a găsit acolo. A incercat să 
rupă tapetele de pe părcţi, ba şi pe fereastră a 
voit să se urce, şi-a dat jos un ghioveci cu ge
ranii, şi-a mâncat din frunzele acesteia. In bucă
tărie picura apă dintr'o oală, aceasta a lins-o de 
pe jos. Şi cu astfel de luptă şi-a scăpat copilaşul 
viata. 

- Geniali! ~Arad es Videkec dela 27 c. scrie 
că la 26 Oct. s'au intrunit in Arad mai multi 
adoratori ai lui Rak6czy şi instituindu-se in co
mitet »ad-hocc pentru ridicarea unei statui lui 
Rak6czy, a decis să intervină la primărie, cerând 
ca din locul aşa zis »Ovar-ter c , unde ar fi fost 
odată cetatea lui Rak6czy, să se vândă O parte 
şi din banii vânzării să se ridice statue. 
Aşa da! Ce să se mai intreprindă colectă câtă 

vreme este ce vinde?! 
- Atelier pentru ţăsătorie in Orăştie. 

Doamna Elena Hosszu, prezidenta »Reuniunei 
femeilor române din comit. Hunedoareic, a În
trunit in 21 Oct. n., femeile române inteligente 
din Brad şi jur, la o con sfătuire. Le-a povestit, 
că Reuniunea a decis să instaleze un atelier pen
tru ţăsături în Orăştie, spre care scop dl dr. l. 
Mihu, marele proprietar şi iubitor de a neamului 
înaintare, le-a pus la dispoziţie localitatea de 
lipsă. Le-a vorbit despre interesul, ce arată lumea 
cultă faţă de lucrurile alese ale femeii române, 
despre atelierul societăţii» Furnicac din Bucureşti, 
le-a arătat albumurile Corn şa, Cosma şi al soc. 
»Furnica« şi le-a îndemnat să pregătească mo
dele despre lucrurile frumoase ale femeilor ro
mâne din părţile zarandene şi să se constituiască 
într'un comitet, care se va îngriji ca lucrurile fru
moase să se păstreze. 

Au fost prezente 17 fruntaşe românce, cari 
şi-au dat făgăduinţa, că vor face tot ce pot, ca 
să se inalţe numele femeii Zarandene. 

Nr. 43. -
- La Jidani şi nu la Români. Sub acesf 

titlu publicasem in nrul 192 al ziarului nostru, 
că părintele din Hălmăgel, care are două dughet. 
nuri. le-a dat in arendă la Jidani. Primim din partea 
dlui părinte desminţirea, că un dughean l-a dat 
În arendă la cumnatul său, Traian Oolea, iar ce
lalalt dughean nu e a lui, ci e proprietatea preu. 
tesei şi I·a dat În in arendă unui Jidan, căci 
Român nu s'a aflat. 

- 1 ntâlnirea contesei Montignoso ca 
copii săi. Contesa Montignoso, cu mamă-sa ~ 
cu fiica sa, princesa Anna Monica Pia, a sosi! b 
Lindau, unde va avea tntâlnire cu cei doi băe~ 
ai săi, mai în etate. Ea va putea să vorbeasci 
cu ei numai douăzeci de minute. Nu va fi iertat 
însă să vorbească despre chestii personale, Ş . 
micii prinţi sunt opriţi de a comunica tatălui lor: 
cele spuse de mama lor. Intâlnirea s'a şi intâm: 
plat şi ea a fost una dintre cele mai emotionate 
Când micii prinţi au văzut pe mama lor, au fugît 
inaintea ei cuprinşi de adevărată dragoste părin. 
tească, au imbrăţişat-o şi sărutat-o pe faţă CU 

multă iubire. Contesa Montignoso a susplnal 
adânc şi-a plâns cu multă durere. Micii prin" 
strângându·o la sânul lor, au mângăiat-o şi cu 
pălmuţele lor gingaşe ii netezeau părul şi fa~ 
brăzdată de lacrămi. Totuşi Întâlnirea a dural 
două ore. La despărţire era adunat mult publi~ 
ce a salutat foarte cordial pe contesa Montig.' 
noso. Din Undau a călătorit la Insbruck. 

- Anunţ Aducem la cunoştinţâ prea onor. 
public, că Societatea Petru Maior vinde Alma. 
nachal edat de ea cu preţul redus de 1 cor. + ' 
20 bani porto. Almanachul cuprinde istoricul So. 
cietăţii dela infiinţarea ei până la 1901, apoi ar. 
tieoli şi lucrări de valoare iscălite de nume ca: 
Alexandru Mocsonyi, Atan. Marienescu, Ioan Sia. 
viei, Zah. Boiu, florian Porcius, Ioan Cav. de Puş. , 
cariu, Alex. Roman, Virgil Oniţiu, Victor Onişor, ' 
dr. VaiHie Bologa, Constanţa Dunca-Schiau, Dio
nisie Stoica etc. 

Banii au sA fie trimişi prin mandat postal, deo
dată cu comanda, sau prin rambursA. 

Adresa: Societatea de led. Petru Maior, Bpest~ . 
Râday-utcza 20 III 22. Pentru Societate: Pom·' 
piUu Nistor, preşedinte. Nicolae Negruţiu, se
cretar, 

.- Autorul f~lrseî dela Kopenich - prins.,' 
Cât de mare senzatie a făcut farsa dela Kopeni~i; 
aşa de mare e şi senzaţia prinderii sale şi mal ~ 
ales stă lumea uimită aflând că are a face cu unl 
- ~schusterc ... De trei zile autorul comediei de, 
care a ris lumea întreagă este adică prins. El se , 
numeşte Venzel Voigt, nu numai oficer, dar nio , 
soldat n'a fost nici odată, ci papucar onorabil,' 
până n'a dat pe calea - farselor, - unele m~:' 
reuşite altele mai - aşa, destul că a stat domnia ţ 
lui şi În temnită câţiva ani d'arândul, pentru di·', 
ferite înşelătorii împreunate cu hoţii mari şi miel ~ 
Aşa a şi fost descoperit: directorul temniţei care 
l'a avut oaspe ani mulţi, după descrierea prima'-, 
rului păcălit a ghicit că el trebue să fie eroul, a " 
spus poliţiei numele şi aceasta a dat de el Vineri '; 
dimineată in mijlocul Berlinului, într'o camera, 
modestă, unde tocmai îşi bea cafeaua. N'a fost de .: 
loc nici surprins nici speriat, a rugat numai pe :; 
poliţişti să-i dee răgaz până îşi ia cafeaua. S'a ~J 
găsit la el 2500 mărci, precum şi uniforma de ofi· '; 
cer, comandată de altfel la un croitor de - curle.; 
In temniţă e bine dispus, cu umor şi numai una i 
regretă: l'au împedecat »a se ferici«. Deşi e de . 
?O ani, V~igt toc~ai acum avea de gâl!d. să se &; 
msoare. Zice că pană acum n'a avut pnleJ (a slat t,\ 
15 ani în temniţă). lşi găsise »0 fată bună .. care r,' 
1'ar fi fericit. Şi banii jefuiti îi trebuiau pentru :,: 
nuntă. , 
, Poliţia nu e Însă de loc nici sentimentală nici 1 
romantică, ci pune capăt in aşa chip prozaic unei ~ 
farse clasice! ' 

- Nu-i bucurie fără supărare. In marea f 
bucurie a serbărilor date cu prilejul aducerii ÎJl r 
patrie a osămintelor lui Rak6czy, se ştie, s'a ame- ~ 
stecat şi o durere: militia n'a fost lăsată să par- r: 
ticipe, ci atât ministrul de honvezÎ Jekelfalussy t; 
(care tocmai acum a fost avansat la grad~1 ~e f~ 
general~sim), cât şi comandant~1 garnisoa~~~ dm i: 
Seghedm, au dat poruncă, opnnd ca mlil~a să .; 
prăznuiască impreună cu »natiac. " 

Acum, că a trecut zgomotul serbărilor, presa t,~ 
maghiară tot mai mult scoate În relief cât d~ ~ 
puţin .nalia. e stilpân! pe sentimentele sale ~ 

r:'~ , 
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